

RELEVO DE GENERALES ALEMANES

La ofensiva en todos los frentes aliados

LOS SERBIOS VUELVEN A PISAR EL SUELO PATRIO

CHAULNES

Las líneas francesas al Sur del Somme forman, entre Chaulnes y Berny, un ángulo que envuelve por sus dos lados las posiciones germánicas. Uno de esos lados, orientado del Sur al Norte, es el de Chaulnes-Vermadvillers-Soyecourt. El otro, orientado exclusivamente hacia el Sur, es el de Soyecourt-Denicourt-Berny.

La ciudad picarda de Chaulnes se eleva en el centro de una ancha meseta, lisa, plana, sin la ondulación más mínima, protegida por una cortina de bosquillos. Pertenece a los alemanes, que la han fortificado cuidadosamente. Por eso los soldados de Fayolle han comenzado a envolverla. Repiten en el Sante de la misma maniobra que desarrollan al Norte del gran río para tomar Peronne.

Tres kilómetros al Sur de Chaulnes, los franceses conquistaron hace poco Chilly, y con Chilly la entrada de una depresión o ranura, formada por varias barrancas secas, que termina en la cuenca del Ingón.

Es el camino de Nesle, importante nudo de comunicaciones. Sin embargo, el último ataque desbordante francés ha sido organizado en el Norte de Chaulnes. Dueños de Vermadvillers, los soldados de Fayolle ven abrisse delante de sus bayonetas un amplio valle que termina en Ablaincourt. Ese valle es dominado por dos altiplanicies. Entre ambas forma una larga estría de unos veinte metros de profundidad.

En una de esas mesetas—la septentrional—elevanse los burgos de Denicourt y Berny. Denicourt es rodeado de huertas, que forman una zona verde y pintoresca de un kilómetro de anchura.

Los franceses han entrado en Berny y rodean casi completamente Denicourt.

Así, pues, la línea alemana Chaulnes-Presnoire-Ablaincourt es desbordada por sus dos flancos, ya que están los franceses en Chilly y en Berny. Los germanos, para impedir nuevos progresos de sus adversarios, han llevado a la región comprendida entre esa línea y el Somme muchas baterías de gran calibre. Puede decirse que defienden todo el sector con grandes masas de artillería pesada.

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

Ataques rechazados.

PARIS, 20. Parte oficial del medio día. Al Norte del Somme los alemanes han atacado nuestras posiciones sobre la cota 76, desde el camino de Clery hasta el Somme. Rechazado por nuestros tiros de contención y nuestros fuegos de ametralladoras, el ataque no ha podido abordar nuestras líneas en la parte Norte. Al Sur, algunas fracciones enemigas que habían puesto pie en nuestros elementos avanzados, han sido rechazadas en seguida con un vigoroso contraataque de nuestras tropas.

La lucha de artillería prosigue con bastante actividad en el sector de Bouchavesnes.

Al Oeste de Souain y en los Vosgos, al Noroeste de Altkirch, han fracasado dos tentativas enemigas realizadas sobre nuestros pequeños puestos.

En el resto del frente, noche tranquila.

COMUNICADO OFICIAL
AUSTRIACO

La lucha en la Bukovina.

VIENNA, 20. Frente rumano.—Al Sudeste de Hatzege rechazamos a los rumanos por Merisor hacia Petroseny; en las montañas de Bergeny y de Betonen entramos en estrecho contacto con las fuerzas enemigas.

Frente ruso.—Ejército del general Archiduc Carlos.—Los rusos continuaron sus ataques en la Bukovina.

En ambos lados de Dorna Vatra se desarrollaron combates entre fuerzas rumanas y austrohúngaroalemanas.

Estas últimas rechazaron varios ataques rumanos apoyados en algunos sectores por un fuerte cañoneo.

Al Sudeste del Ludowa tuvimos que retroceder algo nuestro frente hacia el Oeste cerca de Lipnikadorna.

El contraataque hizo nuevos progresos. Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En las vanguardias del ejército del general Boehm Ermold se llevaron a cabo con éxito varios reconocimientos. En el frente del general Fath fué tomada por asalto la cabeza de puente de Zarcoze. Al Sur de Stobychwa, las tropas austrohúngaroalemanas, al mando del teniente general Clausius, tomaron en este sector cuatro líneas sucesivas e hicieron prisioneros a 31 oficiales y 2.511 soldados rusos; se apoderaron igualmente de 17 ametralladoras.

Frente italiano.—En la alta planicie del Carso reinó ayer más calma que en los días anteriores, pues las fuerzas enemigas que tomaron parte en estos últimos combates están visiblemente quebrantadas. Algunos ataques aislados fueron rechazados. Durante la tarde, la artillería italiana abrió un violento fuego contra nuestras posiciones, principalmente contra las de sector Sur de la Alta Planicie.

En esta parte del frente se distinguió desde el principio de la lucha el regimiento de infantería núm. 112, resistiendo heroicamente todos los asaltos enemigos cerca de Flisht, y en la cresta del Fassau nuestras tropas rechazaron varios ataques de débiles contingentes enemigos.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoefel.

COMUNICADO OFICIAL
BRITANICO

Un ataque rechazado.

LONDRES, 20. (Oficial.) La situación general sigue sin variación.

Al Sur del Ancre ha habido durante todo el día gran actividad de artillería y rechazamos fácilmente un ataque local contra nuestras trincheras al Este de Martinpuich.

Nuestra artillería ha derribado un globo enemigo al Este de Rousert y hecho estallar un polvorin cerca de la colina 60.

COMUNICADO OFICIAL
DEL EJERCITO RUSO

Bosque ocupado.

PETROGRADO, 20. Comunicado de la tarde. Frente occidental.

En dirección a Wladimir Volinsky, región de Dubroff, el enemigo atacó a uno de nuestros destacamentos avanzados, siendo rechazado con fuego de ametralladoras. Los diez encargados de la sección de ametralladoras que sobrevivieron a la acción contraatacaron a los alemanes, a parte de los cuales pasaron a la bayoneta y capturaron a uno y dispersaron a los demás.

El sargento mayor Ratveschny, que dirigió el contraataque, resultó gravemente herido.

En la región al Oeste de Brody, nuestros exploradores sorprendieron durante la última noche a un puesto avanzado enemigo, y en lucha a la bayoneta mataron 20 soldados y apresaron a un oficial y 12 hombres.

En la comarca del río Margurka continúa encarnizada lucha. Hemos rechazado, con grandes pérdidas por el enemigo, todos sus ataques.

En los combates del 10 fueron muertos los arrojados comandantes de regimiento, coronel Gubini y teniente coronel Simitcheff.

En los Cárpatos, región de Zibeny y de Puevy, hemos ocupado varias alturas. Las montañas están envueltas en densa niebla y nieva en abundancia.

Frente del Cáucaso.—Nuestros elementos de vanguardia, después de combatir con los turcos, han ocupado un bosque cerca de Pont-Travers y Alpentchy, al Norte de Hamadan, cerca de Kuridjan.

LA OFENSIVA
FRANCOINGLESA

Un procedimiento alemán.

LONDRES, 19. El comunicado alemán del 18 es un modelo perfecto de la táctica recientemente adoptada por Alemania en sus comunicados oficiales.

Ese método consiste en guardar silencio sobre los éxitos ingleses o afirmar que ataques ingleses han sido rechazados, con sangrientas pérdidas para ellos, mientras que ponderan los éxitos franceses, llegando hasta a alabar su bravura; así que el comunicado de referencia afirma con imprudencia que la batalla del Somme ha «terminado favorablemente para nosotros, mientras que al Sur del Somme, donde los franceses atacan, nuestras posiciones tuvieron que ser abandonadas».

El comunicado declara que el domingo, al Norte del Somme, todos los ataques fueron rechazados, con pérdidas sangrientas para el enemigo.

El jueves pretendía que «la tentativa realizada por las fuerzas inglesas considerables para capturar, mediante un movimiento envolvente, nuestro saliente de Thiepval, fracasó, y todos los ataques de infantería franceses, valientemente conducidos, fracasaron, con grandes pérdidas».

La exposición de esos hechos inexactos tiene por objeto alabar a los franceses, quienes desprecian tales medios.

Lo que conviene es que los neutrales y el mundo entero sepan que el ejército inglés toma en los combates su justa parte, en unión de los rusos y de los franceses, en la más perfecta unión y concordia.

Heridos. AMSTERDAM, 19. Procedentes del frente occidental llegan todos días a Aquisgran largos trenes de heridos.

Informes franceses.

PARIS, 19. El mal tiempo que reina desde hace veinticuatro horas, entorpece las operaciones en el Somme.

El enemigo no aprovechó este corto respiro para intentar reparar los numerosos descabros de los días precedentes. En el frente del Somme reina, pues, la tranquilidad.

Los alemanes intentaron una diversión en la Champagne, atacando ayer por la tarde después de una preparación de artillería, que llegó a ser muy en ensa a la caída de la tarde. Sus asaltos repetidos, pues lo menos diecinueve, tenían por objetivo principal el sector tenido por los batallones rusos.

Sus intentos sólo consiguieron sacrificar inútilmente a sus soldados. Los alemanes, arrojados por las ráfagas de nuestros cañones de 75, fueron diezmados por las ametralladoras francesas.

En fin, delante de Verdun el adversario no tuvo mejor éxito en un golpe de mano intentado contra uno de nuestros puestos avanzados en el Norte de Avocourt, en la orilla izquierda del Mosa, pues fracasó completamente, y en la orilla derecha fué rechazado por dos veces al atacar contra las trincheras que tomamos a los alemanes ayer en las pendientes de Mort-Homme, y que los boletines de hoy confiesan haber perdido.

Sabiendo el enemigo que está metido seriamente en el Somme, el mando francés, con una notable suma de prudencia y energía, procede a contraataques limitados, que con el mínimo de pérdidas obtiene un objetivo determinado, afirmando también nuestras posiciones y ensanchándolas al mismo tiempo que las hacen menos vulnerables para los ataques del enemigo.

Resumen de operaciones.

PARIS, 20. (Oficial.) Situación del 9 al 18 de septiembre.

Región del Somme.—En los días 9, 10 y 11 de septiembre, el enemigo contraataca desde la región al Sur de Vermadvillers hasta el Noroeste de Berny para recuperar el terreno conquistado en la semana anterior; en todas partes son mantenidas estas ganancias.

El día 12, las tropas francesas han atacado en todo el frente Norte del Somme las organizaciones enemigas en un frente de seis kilómetros y una profundidad de 1.500 a 2.000 metros, que han sido cogidos al asalto. El pueblo de Bouchavesnes ha sido tomado. El día 13 conquistamos la alquería de Bois-Labe, al Sur de Bouchavesnes.

El 14 y el 15 ampliamos nuestras posiciones en la izquierda, frente a Combles y Ranocourt.

En estas jornadas hicimos 2.500 prisioneros y cogimos diez cañones y cuarenta ametralladoras.

El ejército inglés, atacando en unión nuestra, tomó el 14 la alquería de Mouquet, los pueblos de Courcellette, de Martinpuich y de Fiers, é hizo más de 4.000 prisioneros.

Al Sur del Somme, el 17 de septiembre, hemos cogido Vermadvillers, cercado el pueblo de Denicourt y llegado a los linderos Sur de Berny.

El 18 nos apoderamos de Denicourt y de las trincheras al Sur, al Este y al Oeste de este pueblo. Capturamos más de 1.400 prisioneros ilesos, entre ellos 25 oficiales.

El 17 y el 18 de este mes, el enemigo ha contraatacado sin éxito, sufriendo elevadísimas pérdidas; al decir de los prisioneros, quedaron casi aniquilados dos batallones del 38.º (11.ª división).

En total, durante esta semana, hemos capturado en ambas orillas del Somme 4.300 prisioneros.

En resumen: nuestro plan de ofensiva continúa en las dos orillas del río con pleno éxito.

Región de Verdun: Ha habido bastante actividad de artillería en los sectores de Fleury-Vaux-Chapitre. Hemos hecho algunos progresos el día 12 en la parte Norte del bosque de Vaux-Chapitre. El 13 y el 14, varios ataques alemanes, con objeto de expulsarnos de las posiciones recién conquistadas al Oeste del bosque de Vaux-Chapitre y en las cercanías de la carretera del fuerte de Vaux, han fracasado por completo. El día 18 nos apoderamos de una trinchera en las pendientes Sur del Mort-Homme.

La cifra de los prisioneros capturados en estas diversas acciones se eleva a un centenar. El enemigo sigue, pues, a la defensiva, y nuestra superioridad sobre él se afirma de este modo.

Los generales alemanes.

PARIS, 20. A propósito de la destitución del general von Heeringen, relevado de su mando en el frente francés, «Le Journal» recuerda que el ejército de invasión de 1914 estaba dirigido por ocho jefes, llamados conductores del ejército, de los cuales tres eran Príncipes herederos y cinco generales inspectores del ejército, que en tiempo de paz mandaban tres Cuerpos. Los tres Kronprinzen, de Alemania, de Baviera y de Wurtemberg,

jefes nominales, quedaban solamente en actividad.

Los cinco comandantes del ejército, los generales von Hausen, von Bülow, von Kluck, von Deimling y von Heeringen, todos ellos han caído en desgracia.

En cuanto a los consejeros de los tres Kronprinzen, dos de ellos, por lo menos von Habeler, consejero del Kronprinz de Alemania, y von Elpm, consejero del duque de Wurtemberg, más adelante nombrado comandante del ejército, han sido puestos en la reserva.

Parece resultar de todas estas desgracias que la campaña de Francia no ha respondido en Alemania a las esperanzas que se fundaban en la misma.

EN LOS BALKANES

La victoria «decisiva» de Dobruja.

AMSTERDAM, 19. El comandante Morath comenta en el Berliner Tageblatt el telegrama del Emperador acerca de la batalla de la Dobruja, diciendo:

«El generalísimo de un ejército no puede encontrarse a un tiempo en todas partes, y así ha ocurrido repetidas veces durante la guerra, que se ha dado el nombre de «decisivos» a resultados que no lo eran realmente, sino en un sector del frente de batalla.»

El periódico holandés Nieuws Van der Dag dice, comentando el mismo asunto:

«En el momento presente, el tremendo ataque francoinglés en el Somme, es sin duda el hecho de mayor importancia de toda la campaña, a pesar de los esfuerzos alemanes para atraer la atención sobre la Dobruja. Los detalles que respecto a la derrota de los rusos y rumanos llegan de Sofía y Berlín, no muestran en modo alguno que la victoria de las Potencias centrales haya sido realmente decisiva. Tenemos la impresión de que se escogió esta palabra mirando al empréstito de guerra alemán.»

Proclama serbia.

LYON, 19. En el momento en que las tropas serbias victoriosas pisan de nuevo el suelo de su patria, el Príncipe heredero publica una sentida proclama.

Los serbios entran en su patria.

SALONICA, 20. Se reciben nuevas noticias de los éxitos de los serbios, que han ocupado el monte QKajmakian, a 2.500 metros de altura, un punto culminante de la cordillera fronteriza, penetrando así por vez primera en territorio serbio.

Han ocupado también Krasche y Keokazi y siguen avanzando.

Los búlgaros destruyen en su retirada, presa de gran pánico, todos los puentes de la línea ferroviaria, y los aprovisionamientos se han de hacer por los caminos. Los puentes quedarán rápidamente reparados.

Los rumanos en Transilvania.

LONDRES, 20. El corresponsal de The Times en el Cuartel general rumano dice que ha sido vencida la resistencia de los austriacos en el desfiladero de Morison, en Transilvania. La lucha duró dos días, y después de tomar y perder las posiciones repetidas veces, los rumanos quedaron dueños del terreno.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 20. Comunicado del ejército de Oriente:

Desde el Struma hasta la región al Oeste del Vardar, cañoneo intermitente y escaramuzas entre patrullas.

Al Este del Czerna, las tropas serbias, que prosiguen victoriosamente su ofensiva, atacaron la cota 2.625, la cúspide más alta del Kajmakian, organizada defensivamente por el enemigo. Después de encarnizada lucha, llegando hasta el cuerpo a cuerpo, la infantería serbia quedó dueña de la posición. Los búlgaros, que han sufrido cruentas pérdidas, no dejaron en nuestro poder más que 50 prisioneros.

Al Este de Florina, región del río Brou, un contraataque búlgaro, apoyado por la caballería, fué dispersado hacia Goresniká por el fuego de nuestros 75, antes de poder abordar las líneas serbias.

En nuestra ala izquierda, el enemigo resiste aún en las alturas al Norte de Posideri y hacia el monasterio de Sanmargo (?).

En Florina hemos desalojado a los búlgaros de algunas casas en que se defendían aún. Apresamos un centenar de hombres en esta operación.

Una de nuestras escuadrillas ha lanzado numerosos proyectiles sobre Monastir.

Manifiesto de Christódules.

PARIS, 20. De Salónica dicen al «Journal» que Christódules ha dirigido a las tropas revolucionarias un manifiesto relatando las atrocidades búlgaras y explicando a sus soldados el objeto del movimiento revolucionario.

El manifiesto ha producido gran entusiasmo entre las tropas.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

UN REY EN EL PARLAMENTO

Las Cámaras francesas han reanunciado sus labores. Ayer tarde, el jefe del Gobierno, el Sr. Briand, leyó en el Congreso de los diputados la declaración gubernamental sobre los acontecimientos de política de la guerra sucedidos en el interregno parlamentario. Su lectura, pues, si se exceptúa una justa alusión a los desafueros alemanes en Lille, y pocas, sensatas consideraciones al porvenir de los presentes hechos, trató de lo verificado en Oriente.

El Parlamento ha querido poner un cabal gesto de sobriedad en el espíritu francés, y no hubo plácemes, honores y elogios para el verificador, para el propio Sr. Briand. Se aplaudió la lectura sólo con intención de subrayar algunas partes de lo aludido.

Francia no quiere que ninguna personalidad se monte en ella a costa de los acontecimientos.

«Francia se ha salvado ella misma», es la consigna. Es idéntica por el ánimo y opuesta por el hecho—pues no se trata de encubrir al culpable, sino al afortunado—; es consigna igual a la famosa extremaña que solidarizaba en una respuesta a todo el pueblo: «Fuentovejuna, señor.»

Todo Fuentovejuna habla matado al comandante. Toda Francia ha salvado a Francia. ¡Hermosa lección de civismo que en holocausto a la ciudad, a la patria, une los aceros de su mayor estadista a la sangre del más oscuro ciudadano!

Con seguridad los ministros españoles, cuando se reanuden las Cortes, recibirán de los señores diputados más felicitaciones por su veraneio feliz que las acordadas ayer en el Palacio Borbón al defensor de Salónica.

Desde una tribuna diplomática le escuchaba muy atento el Rey de Montenegro. El Rey Nicolás se forraba en un «chaqué» prieto, diríase a punto de estallar. Hacía violencia a su cabeza, grande y perezosa, para prestar atención. Le interesaba—¡ya lo creol—lo que dijese Briand.

Esto se explica. Así como la republicana Francia, en los tiempos pacíficos, era el mejor solaz para los reyes de viaje ó en el destierro, ahora en tiempo de guerra es el mejor apoyo para los reyes en despojo.

¡Considerad, lectores, a todo un Rey como espectador interesado en el Parlamento de una República! ¡Qué lección manifiesta para los que quieren meter a las nacionalidades en camisas de once varas y no comprenden que cada nación no tiene valor de por sí, pues únicamente vale en la valoración de la vida relativa de las naciones!

Y por otra parte ¡qué dato elocuente, de una ultraparlamentaria elocuencia, qué dato del prestigio recobrado en Europa por Francia!

El Rey Nicolás, según cuentan las crónicas de sus súbditos, es un rey muy espiritual, es un rey-poeta. Tenía en sus buenos tiempos la costumbre de reunir bajo los balcones entresuelos del Palacio Real a toda la nación; y él se asomaba y recitaba versos, generalmente propios. La cuestión constitucional de Montenegro consistía en ser ó no libre para aplaudir ó silbar los versos del Rey.

Una vez le pasó por la cabeza la idea de que sus súbditos le llamaran Zar. Los liberales montenegrinos se horrorizaron. Sin embargo, el intento imperialista no era político, sino poético. El Rey de Montenegro quería buscar a su título una rima más rica en serbio.

El Montenegro es serbio, y dentro del propósito yugoslavo, tiene más motivos para pertenecer a la Gran Serbia que los países croatas ó eslovenos.

El Montenegro es un reino que puso cierta vez en un brete a un director de orquesta obligado a tocar los himnos nacionales de todos los Estados del Balkán.

En el Montenegro, los pastores serbios tocan el caramillo con un sentido más patriarcal que nacionalista. Y eso es el Montenegro: un patriarado subido al rango de reino a favor de la malavenencia entre Italia y Austria.

Y como el Rey montenegrino no ha sabido dar satisfacción completa a ninguna de las dos, la menos satisficaha, Austria, le ha descoronado, y lo por completo satisficaha, Italia, contando con uno de esos rasgos de Rey sometido al pueblo que tienen los Saboyas, no ha querido desplegar en su favor el parentesco filial que une la Reina italiana al Rey montenegrino.

Pero existe en Europa una Francia republicana, sin tiquis-miquis de Monarquía, donde todos los Reyes pueden acogerse a los beneficios de la libertad.

Cuanto más se complique la situación internacional de Europa más se ha de ver lo necesario de la existencia en ella de una gran nación republicana. En este sentido, la República francesa presta más servicio a todas las naciones que a Francia misma.

Fue un Rey y un gran diplomático, de los que más presintieron la actual guerra, Eduardo VII de la Gran Bretaña, el que dijo muy finamente, parodiando una frase, sobre Austria, de Bismarck:

—Si en Francia no hubiera República habría que inventarla.

Bismarck decía lo mismo, no del régimen, sino de toda la nación austriaca. Y decía más; decía:

—Creo en la vitalidad del Austria. ¡Francia y Austria, los eternos enemigos en la Historia europea!

Francia, por política o por ideas, representando siempre frente a Austria la libertad. ¿No era ya el Rey de Francia el defensor de las libertades germánicas?

Y esa lucha se sigue con los mismos caracteres en el nuevo apéndice europeo (nuevo internacionalmente) los Balcanes.

Pero el pugilato secular francoaustriaco llega a su cúspide más dramática ahora en que Austria ya no es el principal enemigo de Francia y en que toda Francia lo comprende. ¿Hasta qué punto podrá Francia hacer compatible su lucha contra Austria, o sea por la libertad, y lucha contra Prusia, o sea por salvarse? ¿Seguirá Francia la diplomática de sus últimos Reyes, que trataban con las Alemanias las alianzas y se traían a Austria para combatir a Prusia, el nuevo peligro; o seguirá la diplomática de la Revolución que llevó al patíbulo a María Antonieta, más por ser austriaca que por ser Reina?

A todo esto ha de contestar la política francesa en los Balcanes.

CORPUS BARGA

14 de septiembre.

LOS RUSOS

Las operaciones.

PETROGRADO, 19. Al reanudarse la ofensiva en Galitzia, el peso de la lucha se ha trasladado desde el Sur al Norte de Haliç.

Los rusos tropiezan con un poderoso sistema de defensas preparado durante largo tiempo, la conquista del cual había de suponer una larga lucha de posiciones, limitándose por consiguiente a mantener su línea mientras el general Cherbatcheff preparaba su gran ataque contra los turcoalemanes, que aun continúa.

Violentas luchas en Galitzia y Bukovina.

ZURICH, 20. La Prensa alemana da cuenta de estar librándose combates extremadamente violentos en el frente oriental y principalmente en Galitzia y Bukovina, por los alrededores de Kapul, habiendo logrado apoderarse los rusos de algunos puntos de apoyo.

Al decir del diario berlinés La Gaceta del Mediodía, la batalla llegó a ser encarnizadísima en una extensión de veinte kilómetros en el sector de Lipnicadolina, y los rusos lograron también en este punto quebrantar ligeramente las líneas enemigas.

ALEMANIA POR DENTRO

En Francfort están hartos de la guerra.

LONDRES, 20. El Times publica una carta de un habitante de Francfort que dice que el empréstito de guerra no marcha bien, y que de cada diez alemanes en Francfort nueve están ya hartos de la guerra.

El empréstito tropieza con dificultades.

PARIS, 20. Según el Figaro, en despacho de Ginebra, el empréstito alemán tropieza con graves dificultades, y por propias informaciones de Bolsa se sabe que las clases acomodadas hacen oposición al empréstito y no contribuyen a la emisión. Para dar ejemplo, el Kaiser se ha suscrito por medio millón de marcos.

Motines en Chemnitz.

LA HAYA, 20. Han ocurrido de nuevo sangrientos motines en Chemnitz, al recibirse noticia de haber muerto en el Somme numerosos vecinos de aquel punto.

La muchedumbre manifestó en las calles; los húsares cargaron sobre ella y la gente hizo fuego con revólvers sobre la fuerza, matando a cinco soldados.

La tropa respondió matando a 40 paisanos.

LOS ITALIANOS

El Palacio de Venecia.

ROMA, 20. El gran escudo de piedra de los Hapsburgo que había en la fachada del Palacio de Venecia fue arrancado anoche y entregado al embajador de España.

Mañana, con motivo de la fiesta nacional, se inaugurará en la misma plaza de Venecia una lápida conmemorativa en honor de Battisti, el mártir de Trento.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los Bancos de Bélgica.

LYON, 19. El Gobierno belga había anunciado ya hace algunos días las exacciones cometidas recientemente en los Bancos belgas por las autoridades alemanas, las cuales habían exigido que les fuese hecho un adelanto de una millarada, de la cual tres quintas partes serían entregadas por el Banco Nacional de Bélgica y las otras dos quintas partes por los demás Bancos.

Todos los directores del Banco Nacional habían sido amenazados con ser arrestados. Uno de ellos, M. Garlier, había llegado hasta ser enviado a presidio en Aachen.

El Gobierno belga había protestado contra estas medidas, por medio de las cuales los alemanes, con el fin de procurarse medios y de aumentar la suscripción de su empréstito, arrancaban las economías del pueblo belga para emplearlas en hacerle la guerra.

Un radiograma alemán de Nauen del día 16 de septiembre ha intentado poner en duda lo bien fundado de estas acusaciones.

El Gobierno belga ha hecho valer en su respuesta lo que sigue: «que el radio alemán reconoce explícitamente el hecho denunciado por el departamento de finanzas belgas de haber sido hecha la transferencia, después de una larga resistencia, del dinero en caja de la Banca Nacional y de la Société Generale Belga al Banco Imperial Alemán.

Los términos del radio hacen además presumir que los alemanes han decidido reemplazar el dinero así obtenido por una circulación de curso forzoso sin garantía real, lo cual no hace más que agravar el daño para Bélgica.

Un radiograma alemán de Nauen del día 16 de septiembre ha intentado poner en duda lo bien fundado de estas acusaciones.

El Gobierno belga ha hecho valer en su respuesta lo que sigue: que el radio alemán reconoce explícitamente el hecho denunciado por el departamento de finanzas belgas de haber sido hecha la transferencia, después de una larga resistencia, del dinero en caja de la Banca Nacional y de la Société Generale Belga al Banco Imperial Alemán.

Los términos del radio hacen además presumir que los alemanes han decidido reemplazar el dinero así obtenido por una circulación de curso forzoso sin garantía real, lo cual no hace más que agravar el daño para Bélgica.

Según su táctica acostumbrada, el Gobierno alemán contesta que no hay ninguna relación entre esta extorsión y la detención y deportación, igualmente reconocidas por el radio alemán, de M. Carlier, uno de los directores del Banco Nacional.

Basta oponer a esta negación el hecho de que M. Carlier ha sido detenido y deportado, sin haber sido juzgado, el día 1.º de agosto próximo pasado, mientras se procedía a la extorsión que el radiograma alemán llama: «Las negociaciones entabladas hace meses.»

Este radiograma niega además que haya relación alguna entre la transferencia forzada del dinero en caja y el quinto empréstito de guerra alemán.

A pesar de todo, es evidente que esta transferencia proporcional al Banco del Imperio Alemán nuevas disponibilidades para emprenderse.

Las deportaciones del Norte de Francia.

LYON, 20. El Journal de Genève escribe: «Gran parte del pueblo suizo, conmovido por el relato de estos dolorosos hechos, pide a su Gobierno que proteste contra la injusticia. El Consejo federal debe proceder haciendo un llamamiento a los neutrales, con el fin de dar en lo posible atención a la intervención pedida colectivamente por la muchedumbre.

Una encuesta imparcial establecerá los hechos, y si los hechos son los que nosotros creemos, hay que protestar. Se impone que Suiza sea la voz de la conciencia. Suiza no puede rechazar esta petición.»

La Entente y Grecia.

LYON, 20. La Gaceta de Lausanne escribe, a propósito de la actitud de la Entente hacia Grecia:

«Rindamos homenaje a la Entente, que hace verdaderamente prueba de todas las consideraciones hacia el Rey de Grecia y da un ejemplo de magnanimidad. No habría nada más fácil para los aliados que instalar en Atenas, dadas las grandes simpatías de que gozan en toda una parte del pueblo, un Gobierno a su gusto; pero, fieles a su divisa, los aliados se han abstenido hasta ahora de toda acción por la fuerza, mientras que Bélgica, arruinada y desangrada, manifiesta claramente lo que Alemania entiende por neutralidad.»

Dice el «Daily Express».

LYON, 20. El Daily Express escribe: «El Imperio alemán prusiano se creó en el campo de batalla de Sedan, y ha recibido su golpe mortal en Verdun.»

La Delegación norteamericana.

LYON, 20. La Delegación Comercial Norteamericana en Francia ha ido en peregrinación al castillo de Chavaniac, donde nació Lafayette y ha telegrafado al Presidente de la República, M. Poincaré, para renovar el homenaje de la más profunda gratitud que sienten los norteamericanos por el gran general, el cual con Washington peleó sobre los campos de batalla, creando la amistad francoamericana y afirmando su inquebrantable fe en los gloriosos designios de la imperecedera grandeza de Francia y de la República.»

Manifestación francófila en la Argentina.

LYON, 20. Durante una discusión en la Cámara, el diputado Brave ha declarado que espera ver flotar dentro de poco nuevamente la bandera francesa en las ciudades y pueblos de Alsacia y Lorena, anunciando el triunfo de Francia democrática.

La inspección de los neutrales.

LYON, 20. La suerte que los beligerantes reservan a los prisioneros de guerra está exclusivamente bajo la garantía de las Potencias neutrales llamadas a ejercer su inspección. Desde el principio de las hostilidades, Francia se declaró propicia a esta investigación. Alemania no ha cesado de tratar de sustraerse a la misma por todos los medios.

Aun sin haber llegado a obtener la reciprocidad, el Gobierno de la República había permitido a los delegados de la Embajada de los Estados Unidos que penetraran sin aviso previo en los campos de concentración de los prisioneros alemanes en Francia.

Hasta el 28 de diciembre de 1915, el Gobierno alemán no consintió permitir esta medida de reciprocidad, y se arregló de modo que restringiera las facilidades que se había visto obligada a conceder en principio.

El 10 y el 11 de febrero de 1916, el Gobierno alemán ha pretendido rehusar, bajo pretexto de medidas sanitarias, la visita de inspección a los lazaretos u hospitales, y complicado la de los lugares donde se llevaban a cabo los trabajos de los prisioneros.

Muertos en el campo de batalla.

LONDRES, 20. En el frente de batalla ha fallecido el teniente coronel Guy V. Baring, representante en el Parlamento del distrito de Winchester.

También ha fallecido en el campo del honor el profesor Kettle, miembro de la Universidad de Dublín, que era teniente en el regimiento de fusileros de dicha capital.

Informes de corresponsales.

ROMA, 20. El corresponsal del «Berliner Tageblatt» en el Cuartel general austriaco telegrafía:

La batalla formidable empeñada entre los ejércitos del general Boroevich y las del duque de Aosta continúa día y noche y se extiende en un frente de 20 kilómetros. La artillería italiana vierte sin interrupción torrentes de acero fundido sobre las posiciones del Carso.

El fuego infernal de la artillería que se propaga hasta el sector del Monte Nero, ocupa los intervalos entre los ataques en

masa de la infantería, para los cuales el duque de Aosta emplea sin cesar divisiones nuevas.

Con las divisiones frescas han hecho su aparición sobre el campo de batalla dos nuevos generales: los generales Mambretti y Diaceni.

El corresponsal del «Corriere della Sera» telegrafía:

«La acción para la ocupación de Haliç se prosigue en un mayor desarrollo. Los enemigos, actualmente invadidos y cercados por el

Norte, es un inmenso movimiento que se ejecuta contra el ala izquierda del ejército de Bothmer.

La amenaza que se profununcia del lado del río Narodjowka es grave; para los austroalemanes, que tienen todavía Haliç. Se ha sabido que una división alemana ha sido completamente destruida y un regimiento turco aniquilado.

El golpe dado por el general Brusiloff ha sido cuando el enemigo se trasladaba, en vista de una nueva concentración.»

NOTICIAS DE MADRUGADA

Violentos ataques en Bouchabesnes

La verdadera situación de Dobrudja.—Reclama nación del Gobierno griego a Alemania

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Los alemanes son rechazados con grandes pérdidas.

PARIS (Torré Eiffel), 20. Comunicado de las once de la noche. Al Norte de Somme, durante el día de hoy, los alemanes han verificado un poderoso esfuerzo para desalojar a los franceses de las posiciones que han conquistado recientemente. La batalla ha durado desde las nueve de la mañana hasta la caída de la tarde. En un frente de cinco kilómetros, aproximadamente, desde la Granja de Priez hasta el Sur de la Granja de Bois Labe, masas de asaltantes se han lanzado varias veces al ataque, precedidas en cada ocasión por violentas preparaciones de artillería. Las tropas francesas han resistido con gran brillantez todos los asaltos, y mediante fuegos cruzados de ametralladoras y de artillería han rechazado al adversario. En todas partes se han mantenido en sus posiciones y han conservado integralmente el terreno conquistado. La lucha ha sido particularmente encarnizada en las inmediaciones de la Granja de Priez y en la región de Bouchabesnes. Delante de la Granja de Priez, cuatro olas de ataque han sido sucesivamente destruidas por el fuego de los franceses.

Se ha visto al ataque alemán dislocarse y huir en desorden detrás de la cresta de sus posiciones, dejando el terreno cubierto de cadáveres. En el sector de Bouchabesnes los alemanes, que después de varios fracasos sangrientos habían logrado, hacia la una de la tarde, poner pie en la parte Noroeste de la aldea, han sido expulsados de allí por un irresistible contraataque a la bayoneta de las tropas francesas, entre las cuales han quedado prisioneros 50 hombres, entre los cuales hay varios oficiales.

Según las constataciones hechas de todo el frente de ataque y lo manifestado por los prisioneros, los alemanes han sufrido pérdidas considerables.

Cañoneo de costumbre en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Sin acontecimientos de importancia.

NAUEN, 20. Gran Cuartel general.—Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Ruprecht.—En el campo de lucha del Somme no ha ocurrido ningún acontecimiento de importancia. Ataques aislados del enemigo fueron rechazados. En Flers hemos obtenido éxito en un ataque ejecutado con granadas de mano. Noticias posteriores anuncian que al atardecer del día 18 de septiembre fue rechazado un ataque francés salido de Clery.

Ejército del Príncipe heredero alemán.—En la vertiente occidental de Mort Homme han sido expulsados los franceses de un pequeño elemento de trinchera que aun conservaban; como resultado de esto cayeron en nuestras manos 98 prisioneros y ocho ametralladoras.

Durante la noche del 19 de septiembre, nuestras patrullas, a raíz de algunas empresas llevadas a cabo con éxito en Champagne, han apresado 46 soldados rusos y franceses; hoy han hecho algunos prisioneros franceses al Sur del Canal del Ródano al Rhin.

Encarnizados ataques rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera. Al Oeste de Luck, el ataque enemigo emprendido de nuevo frente a las tropas del general von Marwitz, sólo consiguió durante el día penetrar parcialmente, mientras que en la mayoría de los otros puntos ni la infantería rusa ni el fuego de la artillería rusa, dirigido contra ellas les hicieron moverse para abandonar sus trincheras. Primero al atardecer, y después durante la noche, se estrellaron ante ellas ataques verificados con fuertes olas sucesivas, y fueron dispersados cada vez con muy considerables pérdidas para el adversario.

El enemigo, que había logrado hacer irrupción en Szelwozco, fué expulsado sin pérdida de tiempo.

Frente del ejército del general de caballería Archiduque Carlos.—Sobre el Marajowja continuaron los combates, satisfactorios para nosotros.

Fuertes ataques enemigos fueron rechazados.

En los Cárpatos, cubiertos ya de nieve, continúan los ataques rusos. El adversario ha alcanzado algunos éxitos aislados.

Los rumanos, rechazados.

Teatro de la guerra en Siedenbargen.—Los rumanos han sido expulsados más atrás del paso de Szurdak.

Violentos ataques.

Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—En Dobrudja se están desarrollando violentos combates con resultados alternativos.

Con refuerzos traídos a toda prisa, el enemigo opone en sus posiciones la más tenaz resistencia.

Ofensiva detenida.

Frente macedónico.—En Florina y en Kajmakalan fueron rechazados los ataques enemigos, en parte, en combates cuerpo a cuerpo.

Al Oeste de Florina, las tropas avanzadas detuvieron la ofensiva enemiga.

Al Este de la ciudad, el enemigo fué atacado con éxito y por sorpresa.

Al Sur de Belasica-Planina, el día 17 de septiembre, los búlgaros han expulsado a los italianos de las aldeas de Matnica y de Paroj, y han apresado a seis oficiales y 250 soldados.

COMUNICADO OFICIAL PORTUGUES

Trincheras blindadas abandonadas.

LISBOA, 20. El comandante de las tropas portuguesas que operan en Mozambique telegrafía al ministro de las Colonias lo siguiente: «Nuestras tropas han franqueado el río Ruvuna, donde la resistencia del enemigo se ha

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

mentados por el Comité Hispano-Americano. Alemania les hace pasar por paisanos, y así les utiliza como mineros y se ahorra su manutención. Ignoro si el hecho es verdad; pero así lo contaron los dos franceses.

En mis últimos tiempos de Gross Poristch reinaba la abundancia, porque había día que llegaban seiscientos paquetes de alimentos.

Ibamos los prisioneros paisanos con carros a recoger esos paquetes a la estación. Atravesábamos el pueblo, y nuestra presencia causaba un verdadero y diario alboroto. Nubes de mujeres y chiquillos nos seguían gritando:

—¡Francose! ¡Biscuits!

Nos pedían pan con tanta necesidad e insistencia, que siempre nos proveíamos, antes de salir, de panes, galletas y otros comestibles, y los repartíamos. Era asom-

broso que nosotros, prisioneros, socorriéramos así a la población civil de Gross Poristch.

Con tal motivo ocurrían escenas emocionantes. Las madres nos aborbaban en la carretera y nos decían que sus hijos tenían hambre, que les guardáramos algo, que ellas sabían que los franceses tienen buen corazón. De buena gana hubiéramos hecho entre ellas más grandes distribuciones; pero debíamos socorrer a los rusos, que no recibían nada y se morían de hambre materialmente.

Nuestros panes blancos y tiernos—como se sabe, fabrican ahora en Francia un pan especial de trigo que tarda muchos días en ponerse duro, que es llamado «pan de prisionero»—excitaban el apetito de los soldados y suboficiales que nos guardaban. Y por procurarse uno de ellos nos permitían libertades de todo orden. El reglamento pedecía; pero no lo sentían ni ellos ni nosotros.

Bien es verdad que el dinero hace milagros. En Zossen, los que poseían algunos centenares de marcos podían proporcionarse hasta visitas femeninas. Esto no me lo ha contado nadie. Lo he visto yo con mis propios ojos. Claro que esas visitas eran nocturnas y no muy frecuentes.

Sin embargo, añadiré que su escasez dependía sólo de la falta de fondos de los

prisioneros y no de las dificultades con que se tropezaba para recibirlas.

Los que tenían que ir a trabajar fuera del campamento se quejaban de los zuecos que a todos nos habían dado, y que pesaban casi tres kilos y medio. No podían andar con ellos. Los sargentos franceses pidieron que se les permitiera solicitar de su Gobierno el envío de calzado más ligero. Les fué negado el permiso.

Un día llamaron de la Komandatur a un francés que parecía tener influencia entre sus compañeros de la misma nacionalidad. Dijéronle que si obtenía quinientas firmas para un mensaje a Poincaré se le pondría en libertad seguidamente.

En el mensaje se debía decir al Presidente de la República francesa que era su obligación pedir la paz a Alemania, nación invencible, y que no tenía derecho para prolongar el cautiverio de tantos miles de compatriotas.

El francés dijo que jamás redactaría mensaje semejante y que, si lo redactaba, no encontraría un firmante para él.

Luego, de vuelta a las barracas, dió cuenta de la extraña proposición, que fué comentadísima.

He procurado agrupar, en el capítulo presente, todos mis recuerdos de Gross Poristch que no tienen relación con mis

tentativas para recobrar la libertad.

En el próximo diré cómo pude lograr verme libre.

CAPÍTULO V

LA LUCHA POR LA LIBERTAD

Primeras tentativas.—Carta a París.—Otra carta a París.—A la Cruz Roja.—Correspondencia.—Polo de Bernabé me envía diez marcos y me pide dos recibos.—A sor Bernard.—Mi fe de bautismo.—El comandante se indigna.—Desde Argelia.—Los buenos panes de la señorita Coeurdacier.—«Les Annales».—A prisión porque no quiero pasar por otro. Llega el Sr. Ferraches.—Día de emociones.—Más engaños.—Conversación en catalán.—Me amenazan con llevarme ante un Consejo de guerra.—Otra vez encerrado.—Documento extraño.—No lo firmo.—De nuevo me encierran.—¡Por fin!

Voy, en este capítulo, a contar sucintamente cuantas tentativas hice para obtener la libertad. Créo que esta parte de mi calvario es muy instructiva, ya que arroja mucha luz sobre diversos aspectos de la condición efectiva de los prisioneros de guerra en los campos alemanes.

El 22 de diciembre de 1915 escribí a Pa-

ris al marqués de Villaurrutia, que yo creía era embajador de España todavía en la capital de la República francesa.

Esta carta y otras fueron enviadas por un conducto que no puedo revelar por varias razones, y la primera porque es utilizado frecuentemente en Gross Poristch por los prisioneros cuando no quieren que sus cartas sean leídas por la censura alemana. Además, si dijera lo que sé a este respecto, es probable que fueran castigadas algunas personas.

Recibió la carta el nuevo embajador, señor marqués de Valtierra, que se apresuró a enviarla al Gobierno español. Supongo que éste reclamaría a Berlín y supongo igualmente que los alemanes contestarían que yo era portugués y que mentaba al hacermé pasar por nacido en España.

Un día, leyendo un número de «Le Matin»—ya he dicho que teníamos, pagando los muy caros, números de periódicos franceses en el campamento—, me enteré de que había sido nombrado el Sr. León y Castillo embajador de España en la República francesa. Escribí, pues, contándole lo que me sucedía y rogándole se interesara por mí. Además, envié otra misiva a la Cruz Roja francobelga, de Ginebra. Es

VALENTIN TORRAS

(Se continuará.)

debitado, abandonando las trincheras blindadas para ametralladoras e infantería. Nuestra bandera ondea ahora a seis kilómetros en el interior.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataques rechazados.

LONDRES, 20. Parte de las doce. No ha cambiado la situación general. El enemigo ha lanzado durante la noche varios decididos contraataques, después de un violento bombardeo preliminar, siendo rechazado.

Nuestra artillería ha destruido el emplazamiento de dos cañones enemigos y volado un pavorín.

Llevamos a cabo un pequeño raid al Sur de Arras, limpiando de enemigos 200 yardas de trincheras y haciéndoles otras bajas.

El enemigo hizo estallar ayer una mina cerca de Souchez, sin hacernos daño alguno; hemos ocupado el cráter.

En un documento cogido por nosotros y firmado por el general von Falkenhayn cuando era jefe del Estado Mayor alemán, fechado en 24 de agosto, se afirma:

«La destrucción de cañones en los últimos meses ha sido considerablemente superior a la producción, y otro tanto ha ocurrido con las municiones de reserva, de las que ha habido notable disminución.

Es deber, no sólo de la artillería, sino de todos procurar remediar este grave estado de cosas.

Todo el mundo debe hacer los esfuerzos más persistentes para ayudar a la conservación del material, como se ha dicho antes; de otro modo se hará imposible la reposición en los campos de nuevas formaciones.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Alturas conquistadas.

ROMA, 20. (Oficial.) Acciones diversas en la noche del 19 y en la jornada de ayer fueron intentadas por los adversarios en los alrededores de Caseresebio, en la meseta de Asiago, en el cuello de San Giovanni, en la cabeza de Vanci, a lo largo de las pendientes del Norte de Colbricon, en el valle de Travignolo, y en Coston Vrsie, en Montenero.

El enemigo, que en algunos puntos había logrado penetrar en nuestras trincheras, fué inmediatamente rechazado en todas partes por nuestros inmediatos contraataques.

En el valle de Brenta, nuestras pequeñas operaciones ofensivas, que tendían a asegurarnos la posesión en la orilla izquierda del torrente de Masso, dieron por resultado la conquista de la altura 694, en el Norte de Ghisi.

El adversario sufrió pérdidas sensibles, dejan lo en nuestras manos unos 30 prisioneros, de ellos tres oficiales. En el Carso, intensa actividad por ambas partes en los trabajos defensivos, dificultados por el mal tiempo. A lo largo de todo el frente, acciones a intervalos de la artillería, y pequeños ataques y contraataques, en los cuales tomamos 50 prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin novedad.

PETROGRADO, 20. Ningún acontecimiento importante en el frente occidental ni en el Cáucaso.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Continúa la lucha.

BUCAREST, 20. Parte oficial rumano del día 19.

El domingo por la noche, en el Dobrudja, el enemigo atacó por dos veces hacia Enigrea, al Sudoeste de Kobadin, en el centro de nuestro frente, pero fué rechazado; continúa la lucha.

LOS BALKANES

ROMA, 20. Oficial.

En el sector de Salónica, en las pendientes del Sur de los montes Beles, importantes fuerzas búlgaras, apoyadas por intenso fuego de artillería, atacaron nuestros pequeños puestos avanzados entre Paroi, Naut y Matrica.

Después de haber detenido el empuje del adversario, nuestros soldados, sostenidos por la defensa tenaz de un destacamento de retaguardia, se replegaron en orden sobre el camino de hierro de Doiran a Demir Hissar.

Aumenta la protesta griega.

ATENAS, 20. El periódico griego Emvros, que hasta ahora no se ha hecho notar por sus simpatías para con los aliados, dice en un artículo lo siguiente:

«El primer ministro se ha dirigido a Alemania pidiendo el pronto regreso a Grecia de los soldados con sus armas y municiones que se hallaban en Cavalla.»

Añade el periódico: «Nada justifica su detención como prisioneros de guerra, puesto que no eran beligerantes derrotados, sino neutrales que querían conservar la neutralidad.

Si esta demanda de Grecia no es aceptada inmediatamente, el Gobierno griego tendrá que considerar con cuidado cuál debe ser el paso que deba dar.»

¿Se decide Grecia? ATENAS, 20. La actitud alemana con relación al asunto de la guarnición de Cavalla, ha suscitado gran indignación en las altas esferas, y ya se habla de un ultimátum.

La noticia ha causado gran sensación. El pueblo griego está irritadísimo en todas partes por la acción de Alemania.

Los conspiradores griegos.

PARIS, 20. La Comisión de asuntos extranjeros de la Cámara, presidida por M. Laignes, ha examinado la situación creada en Oriente por los acontecimientos de Grecia y concluyó que una política de decisión y de entereza desde la Nota de la Entente remitida a Atenas el 24 de febrero de 1915, es la única que pueda dar resultados positivos.

Sea cual fuere la opinión de los aliados sobre el futuro papel de Grecia, no puede tolerarse que haya en Atenas un centro de conspiración a las órdenes de nuestros enemigos, y deben tomarse medidas más energicas para asegurar la entera seguridad y la completa libertad de movimientos de sus ejércitos.

En la cordillera de Kajackalen.

SALONICA, 20. Parte oficial balkánico francés:

Al Este de Cerna, las tropas serbias continúan vigorosamente su ofensiva.

Atacaron la altura 2.625, la más alta cumbre de la cordillera de Kajackalen, que había sido organizada para la defensa por el enemigo.

Después de una violenta lucha, que en algunos puntos se desarrolló en combate cuerpo a cuerpo, la infantería serbia se apoderó de la posición.

Los búlgaros, que sufrieron pérdidas muy elevadas, dejaron 50 prisioneros entre nuestras manos.

Al Este de Florina, en la región del río Bloda, un contraataque búlgaro, apoyado por caballería, fué dispersado por nuestros cañones de 75 antes de que pudiese llegar a las líneas serbias.

En Florina desalojamos algunas casas en las cuales los búlgaros se defendían aún con desesperación, é hicimos cien prisioneros durante esta operación.

Declaraciones del Gobierno griego.

LONDRES, 20. A la Agencia London News le comunican que se ha recibido esta tarde en Londres confirmación oficial de que el Gobierno heleno ha dirigido una nota urgentísima a Alemania con referencia a las tropas griegas trasladadas desde Cavalla, y exigiendo su inmediata liberación.

La ocupación de Medisor.

LONDRES, 20. El corresponsal del Times en el Cuartel general rumano telegrafía con fecha 18 de septiembre, que después de dos días de lucha en Medisor, durante los cuales las posiciones cambiaron varias veces de mano, los rusos se apoderaron definitivamente de ella.

Medisor se encuentra al Oeste de Anvrosen, y al otro lado del paso de Dulcan.

Hacia Cronstadt.

AMSTERDAM, 20. Los rumanos avanzan sobre Cronstadt. Refuerzos austroalemanes avanzan en Transilvania, para contener el avance rumano.

Los rumanos se fortifican.

BUCAREST, 20. Oficial.

En el frente Norte y Noroeste, los rumanos han cesado su retirada, fortificándose delante de Petrosely.

En el Dobrudja rechazamos todos los ataques.

La verdad acerca de la situación de Dobrudja.

LONDRES, 20. De una información de la Agencia Reuter, referente a la situación de Dobrudja y de las pretendidas victorias decisivas caecareadas por el enemigo:

«Las autoridades militares inglesas y aliadas aprecian altamente la acción de Rumania de no haber concentrado fuerzas importantes en el teatro secundario de la guerra, en Dobrudja y su retirada hábil de Silistria, dejando a los búlgaros apoderarse de fuertes vacías causa su admiración.

La retirada de una posición, siendo temporalmente, para acudir a otra perfectamente escogida de antemano, fué de una sabiduría ventajosa, y obrando así, los rumanos han atraído a los búlgaros a ese callejón sin salida de Dobrudja, que tendrán probablemente que pagar muy caro por su temeridad.

Las autoridades militares inglesas están igualmente convencidas ahora que los comunicados enemigos de las operaciones de Dobrudja han sido groseramente exagerados.

Los éxitos que han sido objeto de tanto bombo consisten sólo en la puesta fuera de acción de algunas guarniciones secundarias, y de la ocupación territorial de cierta porción del territorio.

Dichas autoridades ven el os progresos seguidos en las principales operaciones de los rumanos en Transilvania un buen indicio, y cuentan que Bulgaria será severamente castigada por su temeraria incursión de Dobrudja.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Muerte de un hijo de Henderson.

LONDRES, 20. Mr. Arthur Henderson, miembro del Gabinete, ha sido informado por el ministro de la Guerra, de la muerte de su hijo mayor el capitán David Henderson, en el campo de batalla.

Actividad en el Ancre.

LONDRES, 20. Parte oficial del martes por la noche:

Durante todo el día hubo gran actividad de artillería al Sur del Ancre.

Varios ataques verificados contra nuestras trincheras al Este de Martinpuich fueron fácilmente rechazados.

Un globo enemigo fué derribado por nuestra artillería al Este de Ramsat, al Sudoeste de Arras.

En las proximidades de la altura núm. 60, al Sudeste de Iprés, nuestro fuego hizo estallar un depósito de municiones enemigo.

Comité de municiones.

Como consecuencia de la decisión tomada por el ministro de la Guerra, se ha formado el siguiente Comité de distribución de municiones:

Presidente, Mr. Auster Chamberlain; miembros: el vizconde Middleton, Mr. Arthur Balfour de Schofield, Mr. Barnes y Mr. Stothem, miembros del Parlamento.

DE RUMANIA

Un éxito rumano.

BUCAREST, 20. El comunicado oficial anuncia un éxito rumano en Dobrudja y en la región de Enigrea, a 30 kilómetros al Sur del ferrocarril de Constanza a Cernavala.

El combate continúa en esa región, donde se dirigen los esfuerzos rumanos contra las principales fuerzas enemigas, conforme al movimiento previsto por el mando.

Derrota búlgara.

GINEBRA, 20. El coronel Feyler dice: «El ejército búlgaro acaba de sufrir su primera derrota seria. Esa derrota alcanza al general Radjojeff, que hace frente al ala izquierda de los aliados al Oeste del lago Ostrove.»

Es la razón de la ofensiva aliada que busca la Bulgaria a través de Serbia, es decir, en el valle de la Czerna y a Uskob, ofensiva indirecta; pero de naturaleza a secundar la marcha en línea recta por los valles del Vardar y de la Strouma.

Se advertirá sin duda en breve plazo que es verdad que el ejército del general Radjojeff ha sido maltratado, que los telegramas lo afirman y que la descripción de la batalla de Florina autoriza a creer.

En cuanto Monastir esté en poder de los aliados y que las tropas búlgaras, rechazadas hacia el Norte, la ruta queda abierta hacia el Varda, sobre las traseras de los defensores de Gueghli y las posiciones de Doiran, es pues un excelente debut. Si tienen sus promesas, es bastante de naturaleza para secundar las operaciones del Norte.

En la estación cercana al Cuartel encontrábase el Archiduque con su ayudante para dar la bienvenida al Monarca aliado y Príncipe heredero.

El Zar Fernando vestía uniforme de mariscal de campo austro-húngaro.

Saludó cordialmente al Archiduque.

También fué cordial el saludo entre ambos herederos del Trono.

Sus Altezas tuvieron en el vagón del Rey una entrevista, terminada la cual emprendieron el viaje hacia el Cuartel general.

Aquí el Archiduque recibió la visita del Príncipe heredero, dando por la noche un banquete en honor del Zar y del heredero.

Al día siguiente, el Archiduque y sus huéspedes fueron a visitar el frente del general Koevess.

El Zar asistió al desfile del regimiento de húsares núm. 11, que dirigiase al campo de batalla, cuyo comandante presentóse ante el Rey.

Como recuerdo, el Zar entregó al Archiduque, al general Koevess y comandante del 11.º regimiento de húsares el emblema de sus ejércitos.

Después de media noche regresaron el Archiduque y sus visitantes.

En el mismo día, el Rey ofreció en su tren especial un banquete en honor del Archiduque, y después de cordial despedida, abandonaron el Rey y el heredero el Cuartel general.

El Rey concedió al Archiduque la cruz de Honor por su bravura.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Vuelos sobre el Drama.

SALONICA, 20. El general al mando de las tropas británicas comunica que en el frente del Struma nuestros aviadores verificaron una incursión sobre Drama y fueron lanzadas bombas sobre la línea férrea, el material móvil y los depósitos.

No ha ocurrido nada en el frente de Doiran.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Intelectuales españoles a Francia.

En breve marchará a París un grupo de españoles, representando la cultura del país en las Ciencias, Letras y Artes, para devolver la visita que los académicos franceses hicieron a España.

Los trabajos concernientes a dicha expedición los realizan los señores Altamira y Menéndez Pidal, y forman la Comisión los señores Ramón y Cajal, Pérez Galdós, Sorolla, Benlliure, Labra y otros grandes hombres.

También irán los rectores de las Universidades de Madrid, Salamanca, Oviedo y Sevilla.

El rector de la Universidad de Sevilla, señor Candau, ha recibido la invitación de dichos señores, y en ella le dan cuenta de los preparativos que se hacen en París para recibir con todo entusiasmo a la Comisión española.

El reclutamiento en Inglaterra.

LONDRES, 20. Los periódicos se ocupan de la cuestión de reclutamiento; antes de reclutar hombres hasta los cuarenta y cinco años, se ha propuesto que se haga una minuciosa revisión de los casos de exenciones que tribunales anteriores han reconocido hasta una cifra de 1.600.000.

En este número figuran muchos jóvenes útiles para el servicio militar; pero que prestan grandes servicios insustituibles en las industrias de la guerra.

Un nuevo Comité, presidido por Mr. Austin Chamberlain, secretario de Estado en las Indias, y lord Middleton, ha sido creado para revisar en último término las apelaciones en los casos dudosos de exenciones, que hayan sido decretadas por los Tribunales ordinarios.

Elogios a M. Briand.

GINEBRA, 20. El Journal de Gêneve dice que en la obra de los aliados habla faltado hasta la llegada de M. Briand un elemento de unión, una dirección moral. La coalición parecía entonces una orquesta sin su jefe.

Hay tendencias de honor a M. Briand, sobre todo por lo de Salónica; es exacto, pero es incompleto.

francés muestran cuál es el espíritu de Francia en este tercer año de guerra.

Destruyen de un solo golpe todas las esperanzas que han podido existir en el campo enemigo.

Alemania creía poner a Francia fuera de combate y de rodillas; se figuraba aplastarla en las seis primeras semanas de la guerra.

La batalla del Marne vino a derribar esa teoría, pero no la destruyó completamente.

A principio de este año, el Estado Mayor alemán estaba convencido que sabría obligar a Francia a implorar la paz.

Esa creencia inspiró el ataque a Verdun; la heroica defensa francesa destruyó el plan enemigo y será, así lo creemos, el preludio de su desastre.

La contestación de M. Briand, hecha a un socialista pacifista, es, en efecto, la contestación que toda la nación francesa dirige a sus adversarios.

Respecto de nosotros, estamos satisfechos y orgullosos que M. Briand haya afirmado que Inglaterra ha desempeñado en esta guerra un papel honorable y leal.

La Gran Bretaña, ha declarado, jamás ha contestado «no» cuando hemos pedido su asistencia nosotros; los ingleses no desearnos mejor elogio.

El pueblo francés puede contar con nosotros.

El Rey de Bulgaria y el Archiduque Federico.

VIENA, 20. El Rey de Bulgaria, que llegó hace pocos días al Cuartel general alemán, dirigióse el día 15 al Cuartel de las tropas al mando del Archiduque Carlos, con objeto de visitarlas, y acompañado del Príncipe heredero Boris.

En la estación cercana al Cuartel encontrábase el Archiduque con su ayudante para dar la bienvenida al Monarca aliado y Príncipe heredero.

El Zar Fernando vestía uniforme de mariscal de campo austro-húngaro.

Saludó cordialmente al Archiduque.

También fué cordial el saludo entre ambos herederos del Trono.

Sus Altezas tuvieron en el vagón del Rey una entrevista, terminada la cual emprendieron el viaje hacia el Cuartel general.

Aquí el Archiduque recibió la visita del Príncipe heredero, dando por la noche un banquete en honor del Zar y del heredero.

Al día siguiente, el Archiduque y sus huéspedes fueron a visitar el frente del general Koevess.

El Zar asistió al desfile del regimiento de húsares núm. 11, que dirigiase al campo de batalla, cuyo comandante presentóse ante el Rey.

Como recuerdo, el Zar entregó al Archiduque, al general Koevess y comandante del 11.º regimiento de húsares el emblema de sus ejércitos.

Después de media noche regresaron el Archiduque y sus visitantes.

En el mismo día, el Rey ofreció en su tren especial un banquete en honor del Archiduque, y después de cordial despedida, abandonaron el Rey y el heredero el Cuartel general.

El Rey concedió al Archiduque la cruz de Honor por su bravura.

Fuga del rey de los ladrones

Se escapa del Juzgado.

Eduardo Arcos es un sujeto muy conocido de la Pólice, porque se dedica a la remuneradora profesión del carterista.

Es un individuo que viste muy elegantemente.

Este año estuvo en San Sebastián y alternaba con las personas distinguidas mientras no le conocían.

Al llegar a Madrid fué detenido por la Pólice, y ayer tarde un agente le condujo al Juzgado.

Allí prestó declaración, y después, aprovechando un momento de descuido de los alguaciles y porteros, haciendo honor a su apodo, desapareció rápidamente.

Con tal arte y con tal misterio realizó su fuga, que no se le pudo descubrir ni alcanzar.

El rey de los ladrones se apoda también «Fantomas», el «Marquesito» y el «Aviador».

¿Quién es el detenido?

No es tarea fácil averiguar quién es el Rey de los Ladrones, que ya dijimos que también se apoda Fantomas, el Aviador y el Marquesito.

El día que fué detenido, no hace mucho tiempo, cuando entre él y su amante hicieron una encerrona a un sujeto, que como se recordará le ganaron con malas artes al juego 3.000 pesetas en una casa de la calle de Juanelo, dijo que se llamaba Eduardo Arcos.

Ayer, cuando compareció en el Juzgado, dijo llamarse Eduardo Arias Puch. Pero tenemos motivos para creer que ninguna vez ha dado su verdadera filiación.

Ya en aquella ocasión dimos amplios detalles de este extraño sujeto.

Posee el inglés, francés, alemán é italiano. Es español, aunque por su acento parece americano.

Las hazañas del «Rey de los Ladrones».

AVISOS UTILES

EXPROPIACION

Se vende una expropiación en el primer Ensanche. Dirigirse al Apartado 622.

americano; aviador civil, también con título de América.

No hace muchos años que a otro americano le robaron el y sus compinches 300.000 pesetas en alhajas.

Ahora no tiene ya apenas dinero. Todo lo ha gastado en darse muy buena vida. No es este hombre una de esas que pasan la vida metido en figuras. Se hospeda en las mejores fondas.

Va prevenido siempre con toda clase de artefactos propios del oficio, y lleva un traje negro como los de Fantomas.

La calavera mágica.

Entre las cosas raras de que el Rey de los Ladrones es portador, figura una calavera humana.

La lleva, según él dijo en el Juzgado, con fines bien distintos a los que se le atribulan. La coloca en la mesa de noche del hotel donde se hospeda, y cuenta una falsa historia de aquel cráneo, que fué, según él, de la mujer que más quiso en el mundo.

En un momento de celos, la mató, y guarda aquella reliquia. Esta macabra fantasía hace que aparezca como un hombre temible, extraño, y le sirve de pretexto para aproximaciones con personas a las que trata de desvalijar.

Sin embargo, la historia varia, según el sitio donde se encuentra.

Detención de su amante.

Ayer fué detenida la amante del Rey de los Ladrones, en cumplimiento de un exhorto del Juzgado de la Inclusa, porque aún está pendiente la causa que se le sigue a aquel por su encerrona de juego de la que fué víctima un honrado comerciante.

Es una mujer hermosa, elegante y de porte distinguido.

Nada dijo que pudiera servir a la Justicia para averiguar el paradero del Rey de los Ladrones.

Dijo que no había vuelto a saber nada de él desde su detención por la estafa aludida, y afirmó categóricamente que sus relaciones con él habían terminado desde entonces.

Esta madrugada continuaba la detenida en la Casa de Canónigos.

La Pólice española.

El Rey de los Ladrones hizo ayer ante varios periodistas en el Juzgado de guardia el mejor elogio de nuestra Pólice.

«Aquí no se puede vivir—exclamaba—. Yo he trabajado en el Extranjero sin que nadie me molestase; pero en cuanto caigo en España, y sobre todo en Madrid, ya me ha echado mano.

Y terminó diciendo: «Ese señor Luna la ha tomado conmigo. En cuanto llevo, me coge. Sólo once días llevaba en ésta, y puedo decir que no me habían detenido ya porque no había salido de mi casa.

«Ayer salí un momento, y ya ven ustedes.» Pocos minutos después burlaba hábilmente la vigilancia de la Casa de Canónigos y huía.

Esta madrugada no había sido detenido aún.

UNA CATASTROFE

AMSTERDAM, 19. Dicen de Gablonz (Bohemia) que una presa establecida en el valle de la Weisse se reventó, y sus aguas causaron desgracias, arrastrando varias fábricas de cristal y gran número de árboles, así como todos los puentes.

Muchos pueblos han sufrido grandes daños, y se cree que las víctimas son numerosas.

Hasta ahora han sido encontrados diez cadáveres.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE. AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO.

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIASE LA CORRESPONDENCIA: LA D. REDACCION, a Factor, núm. 7, LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1, APARTADO DE CORREOS, núm. 105.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de septiembre de 1866.

AVILA, 21. Están dadas las órdenes para el regreso de la Corte á Madrid el martes 25 por la mañana.

De un periódico valenciano: «Hemos tenido el gusto de ver en una casa de la calle de San Antonio el gato acaso más grande de España. Se llama *Totolet*, tiene once años, pesa próximamente una arroba, y mide su cuerpo, por lo más gordo, 60 centímetros, siendo de un color blanco melado muy bonito. Un catedrático amigo nuestro ha ofrecido 1.000 reales al dueño, que no quiere venderle. Desearíamos fuese colocado á su tiempo, y convenientemente diseccionado, en el Gabinete de Historia Natural de Valencia.»

EL VERANEO DE LA CORTE

Notas palatinas.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Sus Majestades los Reyes no salieron esta mañana de Palacio, recibiendo en audiencia á varias personas.

Por la tarde recibirá el Rey Comisiones de las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya y de las Juntas de Navarra, que visitarán á S. M. separadamente.

Los Infantitos dieron su acostumbrado paseo en auto por los alrededores de la población.

Dice el Presidente.

El conde de Romanones dijo que carecía de noticias.

Contestando á las preguntas de los periodistas, respecto á la posibilidad de obtener carbones de Inglaterra, dijo que se ocupa en el asunto, celebrando conferencias á este respecto con el Sr. Merry del Val.

Añadió que habrá que vencer grandes dificultades para lograr el propósito.

Anunció que el sábado llegará á San Sebastián el ministro de Hacienda para someter á la aprobación del Rey los proyectos económicos que presentará á las Cortes.

También tratarán los señores conde de Romanones y Alba de la adquisición de carbones en Inglaterra.

El ministro de España en el Perú visitó al conde de Romanones.

Los embajadores de Inglaterra y Francia.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El embajador de España en Londres almorzó en Miramar, invitado por S. M. el Rey.

El embajador de Francia y su agregado militar fueron recibidos anoche por Su Majestad el Rey.

Les acompañaba el introductor de embajadores.

Los representantes vasconavarros.

Los representantes de las Diputaciones vasconavarras se han reunido en el palacio provincial, tratando de asuntos de montes y carreteras.

Después fueron recibidos por el Monarca, que les agradeció la visita.

Don Alfonso se interesó por la repoblación forestal y le hizo interesantes preguntas sobre distintos problemas.

Elogió Su Majestad la administración de las Diputaciones vascas, y les excitó á que hagan un estudio sobre la creación de instituciones de ahorro para la vejez, que podían ser imitados en el resto de España.

Luego recibió S. M. á los comisionados de Navarra, y les dijo que hace pocos días llegó cerca de Pamplona, y que había visto con agrado el progreso de la industria navarra.

Los representantes vasconavarros visitaron luego al conde de Romanones para ofrecerle sus respetos y hablarle de asuntos de interés para el país vasco.

Volverán á reunirse para distribuir equitativamente el aumento de 500.000 pesetas, que sufrirá el concierto económico.

Los diputados de Alava y Vizcaya regresarán esta noche á su residencia.

Es probable que los Reyes visiten el domingo el palacio provincial, para conocer las reformas últimamente realizadas.

Un banquete.

Los diputados guipuzcoanos ofrecerán mañana en Igueldu un banquete á su compañero Sr. Osbea, por su proclamación de diputado á Cortes por Vergara.

Paseos.

Los Reyes pasearon en automóvil por la carretera de la frontera.

La Reina Cristina paseó por los alrededores en automóvil.

Los Infantitos dieron sus acostumbrados paseos.

La Banda municipal de Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el teatro Victoria Eugenia ha dado el segundo concierto la Banda municipal de Madrid, con la cooperación del Orfeón donostiarra.

El teatro estaba lleno, y la Banda ha obtenido un gran éxito. Requerida por las ovaciones del público interpretó fuera de programa un número de *Las golondrinas* y el *Guernikako Arbola*.

Esta resolución perjudica grandemente los intereses del puerto y demuestra una vez más cuán difícil resulta para la Administración defender los intereses públicos contra los particulares, representados por grandes Empresas, pues es de notar que no se trata de un arbitrio ni de un impuesto, sino de una remuneración de servicios que la Junta presta á los cargadores, realizando directamente las operaciones de carga, anticipando gastos, cuyo reintegro está representado en el cobro de la tarifa.

Nunca produjo esta utilidades ni ingresos al puerto, pues escasamente se han venido

abriendo algunas veces los gastos de explotación, anomalía administrativa y económica que ha venido subsistiendo durante muchos años, sin grandes quebrantos para la Junta porque ésta disponía de reservas metálicas y de grandes ingresos, que no cuenta hoy; al contrario, tiene contraídas deudas que se aproximan á más de 300.000 pesetas, representadas por pagarés, parte vencidos y no pagados, y el resto próximo á vencer, y sus ingresos están mermados en la cuantía que dejamos consignada.

Resulta, además, que á partir de julio último el fluido eléctrico que mueve las grúas del muelle, y que antes costaba 0,18 pesetas el kilowatio, cuesta hoy 0,35; que el carbón, que antes no pasaba de 35 pesetas la tonelada, se viene pagando desde hace tiempo á tipos comprendidos entre 90 y 130 pesetas, y que las maderas, grasas, aceites, hierros, algodones, etc., cuesta á la Junta más del 100 por 100 de su antiguo valor.

De cuanto queda dicho se deduce que aun la tarifa de 0,50 pesetas por tonelada no es ni con mucho remuneradora para la Junta, dándose el caso insólito de que la explotación de los muelles resulta onerosa para la Administración, en términos de poderse afirmar que la exportación de minerales tiene á su favor una prima protectora de más de 0,20 pesetas por tonelada.

Seguramente no es éste el camino para que España se reconstituya económicamente, ni tampoco el de promover el establecimiento en nuestro suelo de las industrias metalúrgicas y químicas derivadas de las primeras materias minerales que produce nuestra provincia, pues el hecho real, triste y lamentable, propio sólo de una Administración suicida, es que el Estado pone dinero de la nación para que se lleven al extranjero nuestras riquezas naturales, cuando lo lógico, lo justo y lo patriótico sería convertir esa exportación en fuentes de ingresos, mientras no sea posible beneficiarios en nuestra patria.

La Junta piensa insistir en su propósito, salvando detalles de trámites que han servido de fundamento á la Superioridad para revocar la reforma de la tarifa acordada por el gobernador civil, cuya revocación estima aquí todo el mundo como un triunfo obtenido en Madrid por las Compañías mineras frente de los intereses públicos que la Junta representa.

Ahora que tanto se habla de patriotismo, bueno es advertir que la guerra europea nos ha enseñado que á la patria no se sirve solamente con las armas en la mano, si antes no se sabe servir con una recta y acertada administración que ponga á salvo sus intereses económicos, que constituyen el verdadero nervio de la vida é independencia de las naciones.

Y esto, que no olvida la Junta de obras del puerto de Huelva, será muy lamentable que se olvide en Madrid por quienes tienen el deber de dar ejemplo y cumplir los más altos deberes.

EDUARDO ALONSO

Huelva, 14. 9-1916.

ANDALUCÍA

Los crimenes.—Asesinato de dos guardas jurados.

CORDOBA. (Miércoles, mañana.) Comunican de Pozo Blanco que hace varios días que desapareció de aquel pueblo un individuo llamado Juan Gracia, que era guarda jurado del Soto de Fontanar, situado en aquel término.

Las investigaciones practicadas han dado por resultado el hallazgo del cadáver de Juan en una finca próxima al coto.

El cadáver estaba cubierto de ramaje y carbonizado casi por completo, presentando además dos heridas en el pecho, causadas por disparo de arma de fuego.

Se ignora hasta ahora quién pueda ser el autor del asesinato.

El mismo día, en otra finca situada también en el mismo término, otro individuo desconocido asesinó al guarda jurado Antonio Torrico.

El criminal aprovechó la ocasión de hallarse sentado el guarda á la puerta de la casilla, disparándole un tiro, que hizo blanco en el lado izquierdo del pecho.

Antonio intentó levantarse y entonces el agresor hizo un segundo disparo, atravesándole el pecho y produciéndole la muerte instantánea.

El asesino huyó.

Créese que estos asesinatos de guardas son cazadores furtivos.

Horrorsos tormenta.—Desgracias y daños.

CORDOBA. (Miércoles, mañana.) Anoche descargó una horrosa tormenta sobre varios pueblos de la sierra, causando enormes daños en la cosecha de aceituna.

En Pedroche, una chispa eléctrica mató á tres caballerías que se encontraban debajo de una excina.

En Hinojosa del Duque otro rayo mató á Manuel López Capilla.

En Conquista murió á consecuencia de una chispa eléctrica Francisco Contador, que se había guarecido bajo un árbol.

ARAGON

Accidente de automóvil.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Al anochecer se dirigía á la villa de Ayerbe, procedente de Zaragoza, en el automóvil de su propiedad, el banquero zaragozano D. Manuel León, y cuando llegaba el coche al kilómetro 4 de la carretera de Huesca á Jaca, por evitar el entronzamiento con un carro, hizo el Sr. León, que guiaba, una maniobra violenta, chocando contra el pretil.

Resultaron heridos el Sr. León y un amigo que le acompañaba, en el cuello y en la cara por los trozos de cristales del parabrisas, y el *chauffeur*, que iba detrás, salió despedido del coche, cayendo en la carretera, con lesiones en una pierna.

Los heridos fueron auxiliados en esta capital, y se encuentran en estado relativamente satisfactorio.

Feria en Ayerbe.

Comunican de Ayerbe que está muy animada la feria de ganados, siendo abundante el

ganado vacuno, que fué acaparado por los catalanes á buenos precios. El ganado de cerda ha alcanzado elevadísimos precios.

Se nota la pérdida de la cosecha de almendra, de la que se esperaban grandes rendimientos.

Fueron detenidos cuatro carteristas y traídos á esta capital.

ASTURIAS

Mitin ferroviario.

GIJÓN. (Miércoles, noche.) En la Tertulia republicana se ha celebrado un mitin organizado por los ferroviarios para protestar de la conducta de las autoridades en la pasada huelga.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Melitón Martín, Ricardo Palomo, Benito Conde y D. Eduardo Barriobero.

CASTILLA LA NUEVA

Descubrimiento de una lápida.

TOLEDO. (Miércoles, mañana.) Se ha descubierto, con gran solemnidad, la lápida dedicada por el Municipio á la memoria del teniente D. Antonio Pérez Odena, colocada en la casa donde nació, la número 4 de la calle de Venancio González.

La lápida es de mármol blanco, de 18 por 150, teniendo el emblema de las fuerzas regulares en la parte superior izquierda, y en la inferior una rama enlazada con diversos atributos. En letras de bronce aparece esta inscripción: «Aquí nació el primer teniente de las fuerzas regulares indígenas D. Antonio P. Odena, muertos en Navajas por la Patria, á consecuencia de las gloriosas heridas recibidas en el combate del día 1.º de junio de 1915 en Kudia Federico (Ceuta), á los diez y ocho años de edad. El Ayuntamiento le dedica este recuerdo.»

Al acto del descubrimiento ha asistido el Ayuntamiento en pleno, con maceros, y todo el elemento oficial.

El alcalde, después de descubrir la lápida, pronunció un sentido discurso, que fué contestado, agradeciendo el recuerdo, por el hermano del finado, que es capitán de Infantería.

Ha concurrido á la ceremonia numeroso público.

Júbilo en Tomelloso.

TOMELLOSO. (Miércoles, tarde.) La resolución del ministerio de Fomento, relativa al expediente de concesión del abastecimiento de aguas de este pueblo, ha causado un gran entusiasmo, pues es un asunto de vital interés para el vecindario y para la salubridad pública.

CASTILLA LA VIEJA

La corrida de mañana.

SALAMANCA. (Miércoles, mañana.) Para mañana, festividad de San Mateo, fecha en que aquí se festeja la tornería, estaban anunciados Pacomio Peribáñez y Malla para matar seis toros de la notable ganadería de los hijos de D. Amador García; pero la cogida de Pacomio en Valladolid ha hecho que se haya buscado sustituto, y éste será Angelete, el cual, con el valiente Malla, hará el complemento de nuestras famosas corridas de feria. El éxito de éstas será completo, y en la de mañana se espera un lleno, pues la ganadería de los hijos de D. Amador García es la que aquí, en estos campos, cuenta con más defensores, por ser una verdadera ganadería charra, de las más antiguas de estos campos, y de las más bravas.

Conferencias agrarias.

SORIA. (Miércoles, noche.) Han terminado las conferencias organizadas por la Federación de Sindicatos católicos agrarios, y celebradas en la Plaza de Toros.

Habló el magistrado de Osma, exponiendo la necesidad de establecer campos de experimentación por las Asociaciones de labradores.

El vizconde de Eza habló de las ventajas de la asociación; hizo afirmación de su *socialismo*; declaró que es preciso que los gobiernos se ocupen de Castilla, y que España no resurgirá mientras no salga de la prostración que la mata. Expuso finalmente la organización que cree debe darse al crédito agrícola.

Hizo el resumen el presidente de la Federación, D. Leandro Martínez, que elogió á cada uno de los conferenciantes.

Los oradores fueron aplaudidos.

Feria de ganados.

La feria anual de ganados ha tenido gran importancia por las transacciones y por el número de ganados, en general bien presentados.

El ganado mular se ha cotizado: de seis meses, de 250 á 300 pesetas; de un año, á 450, y de dos años, á 500. El caballo: de seis meses, á 200 pesetas, y de un año, á 300. El vacuno: los mamones, á 150 pesetas; de un año, á 250, y de tres años, á 350. Las vacas, á 300 pesetas, y la pareja de bueyes de labor, á 1.200.

Aparte de estas cotizaciones se hicieron ventas á precios excepcionales.

Más de cien vagones con cargamento de ganados han salido para Valencia, Barcelona, Zaragoza y Madrid principalmente.

CATALUÑA

Las subsistencias.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La Junta de subsistencias se ha reunido para tratar, entre otras cosas, del pleito entre los fabricantes de harinas y los panaderos.

Según nota oficiosa, la Junta oyó á los fabricantes, que dieron la seguridad de que entregaban harinas de la mejor calidad á los panaderos, y ofrecieron corregir cualquier abuso, si alguno cometieran.

Acoodó además la Junta interesarse cerca de la de transportes para que cumpla los acuerdos relativos al transporte de trigo á Barcelona.

Trató también del problema del abastecimiento de patatas procedentes de Vich.

Cuando se tengan todos los datos, se reunirá la Junta, oyendo á la Comisión de agricultores de aquella comarca, para acordar acerca de los permisos de la exportación.

Obreros y patronos.

Se ha reunido La Constancia, Sindicato del Arte fabril, en mitin de propaganda.

Hablaron, entre otros, varios anarquistas y diez mujeres.

Se acordó visitar las fábricas, una por una, para conseguir la asociación de todas las mujeres del ramo y celebrar un mitin en local céntrico.

También se han reunido los ferroviarios del Sindicato Barcelonés-Norte, para tratar del ofrecimiento hecho por el ingeniero jefe de los talleres, respecto á una mejora en la jornada que representa la reducción de dos horas semanales.

Después de larga discusión fué aceptado el ofrecimiento.

De Manresa comunican que se han declarado en huelga los operarios de preparación de hilados de la fábrica de Roger Dosa, situada en Pont de Vilumara.

Con este motivo tuvieron que suspender el trabajo los restantes obreros, en número de doscientos.

Los huelguistas solicitan aumento de salario.

Los obreros ocupados en la confección de tintas han presentado una petición de carácter general á los patronos, figurando en ella el aumento de jornal, amenazando con la huelga en el caso de no ser atendidos.

Los peligros del tabaco.

Anoche fué curado en una Casa de Socorro un sujeto de cuarenta y dos años que, según los médicos, sufría una fuerte intoxicación.

El paciente declaró que atribuía su estado á haber fumado unos cigarrillos que compró en un estanco.

Opera.

Se ha publicado el cartel de la próxima temporada del Liceo.

Se estrenarán tres óperas: «Maruxa», que será interpretada por Battistini; «El secreto de Susana» y «Las majas».

Hallazgo de un cadáver.

Telegrafían de Puigcerdá que en el Torrente de Sallent fué hallado el cadáver de José Ravellat, alias «Meningas de Montañola».

Al ser reconocido se observó que había muerto á consecuencia de heridas causadas con arma blanca.

La Guardia Civil detuvo á dos hermanos como presuntos autores del asesinato.

El asesinato ha causado enorme sensación en la comarca.

Propaganda aliadofila.

La Comisión organizadora del núcleo en favor de los aliados ha convocado á todas las entidades y personalidades que simpatizan con las naciones aliadas á una reunión magna, en la que se acordarán los términos de una persistente campaña aliadofila de carácter popular.

Los exploradores de España.

ARENYS DE MAR. (Miércoles, tarde.) En esta localidad se ha constituido una tropa de exploradores de España, que comienza bajo los mejores auspicios por el entusiasmo que ha despertado entre el vecindario.

Ha sido nombrado presidente del Consejo de los exploradores D. Carlos del Castillo.

Congregación de la Sagrada Familia.

REUS. (Miércoles, noche.) En el Colegio de San Pedro ha celebrado capítulo la Congregación de la Sagrada Familia, con asistencia de treinta y cuatro delegados y presidiendo por el arzobispo de Tarragona, nombrado por la Santa Sede visitador apostólico para reorganizar la institución. Fué elegido el padre Luis Tallada para el cargo de superior general de la Congregación.

NAVARRA

Falta de vagones.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Los pueblos que exportan patatas y frutas están contrariadísimos por la escasez de vagones que la Compañía tiene para el transporte de estos artículos en la línea Norte.

Los industriales de madera se quejan de la misma falta.

Todos confían en las gestiones del Sr. Gasset.

Una plaga nueva.

Los viticultores están preocupadísimos con una nueva plaga, hasta ahora desconocida, que está haciendo grandes estragos en los viñedos.

VASCONGADAS

Una jira.

BILBAO. (Miércoles, mañana.) Los congresistas dentales han realizado la jira marítima, marchando embarcados en remolcadores á Baracaldo, donde desembarcaron, visitando la fábrica de los Altos Hornos.

Después visitaron el astillero del Nervión.

Al medio día se celebró el banquete en el Casino de Arelunda.

Hazaña de un loco.

En el pueblo de Somorrostro, el demente Mariano Fernández, de cincuenta y siete años, penetró en el domicilio de un vecino, y encontrando sola á la esposa, con dos niños pequeños, los acometió con una navaja.

La señora, que se llama Mercedes Zuluaga, resultó con una extensa herida en el muslo izquierdo, y el niño de dos años Gabriel Fernández recibió una navajada en el vientre.

Ambos heridos lo están de pronóstico reservado.

El otro niño, Isaac, de tres años, resultó con dos navajadas en la espalda y otra en un muslo, siendo su estado grave.

La señora sostuvo larga lucha con el agresor defendiendo á los niños.

Telegramas oficiales

El gobernador de León comunica que en el kilómetro 6 de la carretera de Asturias volcó el automóvil que conducía D. Nicolás Ochoa.

Ocupaba el auto, además del Sr. Ochoa, su esposa, doña Soledad Ramos, un hijo de ocho meses, la criada y el *chauffeur*.

El niño resultó muerto, y los demás viajeros con heridas de pronóstico reservado.

El automóvil procedía de Gijón y se dirigía á León.

GRANADA. El alcalde de Baza comunica que anoche, á primera hora, estalló una bomba ó petardo en la casa del abogado D. Fernando Fernández, causando destrozos en el edificio, no teniendo que lamentar, afortunadamente, desgracias personales.

Apertura de curso

Acto solemne.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) En el Salón Pradera se ha celebrado solemnemente la apertura del curso escolar.

Presidió el acto el subsecretario de Instruc-

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de septiembre de 1866.

Entre los manuscritos que ha dejado el célebre escritor americano Irving se encuentran muchas obras sobre asuntos españoles, que van a ser publicadas inmediatamente. Citanse, entre ellas, la leyenda del Rey rramán, la crónica de Fernán-González y de su familia, la leyenda de Pelayo, la de Abderrahman, la crónica de Fernán-González y de Fernando el Santo y una novela sobre un asunto español. A este manuscrito se añaden gran número de trabajos biográficos y de artículos de variedades.

PARA HOY

Boletín religioso

Jueves 21 de septiembre de 1916.

Salida el Sol a las 6.1.
Se pone a las 18.15.
Salida la Luna a las 0.4.
Se pone a las 15.17.

Santos del día.

Santos Mateo, apóstol y evangelista; Alejandro, Pánfilo y Eusebio, mártires; Jonás, profeta, y Melcio, obispo, confesores, y Santa Ifigenia y Maura, vírgenes.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Don Juan de Alarcón, y empieza solemne novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las siete y media misa cantada y procesión para manifestar a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Rafael Sanz de Diego; novena, plegarias, reserva, letanía y salve.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), sigue la septena a Nuestra Señora de los Dolores, y será orador por la tarde, a las cuatro y media, D. Celestino Sanz.

En San Millán continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, y predicará en la misa, a las diez, D. Domiciano Gracia, y por la tarde, a las seis, D. Domingo Blázquez Marrjés.

En la Concepción ídem íd., siendo orador por la tarde, a las seis, D. José Suárez Faura.

La misa y oficio son de San Mateo, apóstol y evangelista, rito doble de segunda clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en San Antonio de la Florida y Comendadoras de Santiago.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Marcos, evangelista.

AGUAS CABREIRO Apartado 58. Vigo.
Las eminencias
médicas las recomiendan sin cesar.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Las Memorias del presupuesto.

El ministro de Fomento, que pasó toda la mañana ocupadísimo, recibiendo visitas de senadores y diputados que iban a gestionar asuntos de sus respectivos distritos, manifestó a los periodistas que, rectificando ya los errores de pequeño detalle que contenían los trabajos relativos a los proyectos de obras públicas, había mandado que se pusieran en limpio y se imprimieran la Memoria general y las parciales que han redactado los ingenieros respecto a los distintos servicios.

Junta de transportes terrestres.

Ayer firmó el Sr. Gasset la oportuna real orden creando el Comité de transportes terrestres, que lo constituyen los señores que citábamos en nuestra información de ayer.

Ha vuelto a repetir el ministro que no se trata de una Junta más, sino de un organismo de trabajo que se reunirá a diario, consagrándose a facilitar los transportes de remolacha, abonos minerales y carbones, y con amplias facultades para disponer de la distribución de los vagones destinados a las mercancías, previo acuerdo con las Compañías ferroviarias.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Concediendo un mes de licencia con todo el sueldo a doña Leonor Serrano, inspectora de Primera enseñanza de la provincia de Barcelona.

—Declarando a D. Pedro Chico en situación de excedente en el cargo de profesor numerario de Geografía de la Normal de Maestros de Orense.

—Se concede la permuta solicitada por D. Antonio Soler y D. José Feito, profesores especiales de Francés de las Escuelas Normales de Murcia y Gerona, respectivamente.

—Se accede a lo solicitado por D. Victoriano Fernández Ascarza, profesor auxiliar de la Escuela Normal de Maestros de esta corte, que pide se le reconozca el derecho a percibir quinientos de 250 pesetas, a partir de la fecha de la toma de posesión de dicho cargo.

—Se concede la permuta que han solicitado de sus cargos doña María Fernández Alvarez y doña María Castellanos, profesoras de Economía doméstica de las Escuelas Normales de Maestras de Cáceres y Lugo, respectivamente.

—Concediendo una licencia de tres meses a D. Nicolás Benito Alonso, profesor especial de Francés de las Normales de Logroño.

Supresión de profesores.

Se ha firmado una real orden por la que se dispone que, a partir del próximo día 30 del actual, cesen en sus cargos todos los profesores especiales de Escuelas Normales, tanto de Maestros como de Maestras, a excepción de los de Francés y Dibujo.

Que igualmente cesen desde dicho día en sus cargos las profesoras de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad de las Escuelas Normales de Maestras de provincias, quedando suprimidas desde luego dichas enseñanzas en las referidas Normales.

Que los profesores de Religión y Caligrafía de los Institutos generales y técnicos se encarguen de estas enseñanzas en las Escuelas Normales de Maestros y Maestras.

Que las enseñanzas de Educación física y de Fisiología e Higiene queden a cargo del profesor o profesora de Pedagogía de cada Escuela Normal, y que en tanto no se disponga otra cosa continúen al frente de sus cargos los profesores especiales de las Normales de Maestros y Maestras de Madrid, con la misma organización que actualmente tienen.

—Destinando las instancias de varios inspectores de Primera enseñanza que pedían licencia para venir a esta corte a tomar parte en oposiciones.

Primera enseñanza.

Se anuncia a concurso de traslado la plaza de oficial de Secretaría de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Madrid con 2.000 pesetas.

Institutos.

Nombrando a D. Luis María de Arigo Torralba vicedirector del Instituto de Almería.

—Disponiendo que D. Juan Ramonacho y D. Pablo Rafols, catedráticos numerarios de los Institutos de Tarragona y Figueras, respectivamente, continúen en el desempeño de sus cargos, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

AGUA DE SOLARES

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO

Sociedad Cultural Deportiva.

El *Heraldo Deportivo* ha iniciado la celebración de un *handicap* pedestre con carácter anual, titulado Copa Madrid (que dona el director de dicha Revista), y de cuya organización ha sido encargada la Sociedad Cultural Deportiva, que tan resonante éxito obtuvo en el *handicap* Copa Puig.

Esta importantísima carrera se celebrará el día 8 de octubre, con motivo del segundo aniversario de la Sociedad Deportiva Obrera, y cuyo acto servirá para poner de manifiesto la solidaridad de las Sociedades deportivas madrileñas, coincidiendo con la constitución de la Federación que las ha de cobijar en su seno.

El recorrido será de una legua española, y se correrá sobre la pista del Retiro (frente a la estatua del Ángel Caído), dándose la salida a las nueve de la mañana.

El trofeo principal de esta carrera es una preciosa copa, la cual la obtendrá la Sociedad a la que pertenezca el corredor que se clasifique en menor tiempo, descontenta la ventaja que se le haya concedido, cuyo corredor ganará una medalla de oro. Además se conceden varias medallas de oro, plata y bronce, donadas también por el *Heraldo Deportivo*.

Únicamente podrán tomar parte en esta carrera individuos que pertenezcan a Sociedades dedicadas al atletismo, legalmente constituidas, haciéndose las inscripciones por dichas entidades antes del día 30 del corriente, a las diez de la noche, en la Secretaría de la Cultural Deportiva.

La inscripción es completamente gratuita, pues el criterio que en esta cuestión sustentan tanto *Heraldo Deportivo* como la Cultural es que en todas las carreras de carácter libre, se debe dar el mayor número de facilidades a todos los participantes.

En el domicilio de la Cultural se facilitan reglamentos detallados de esta carrera.

TOROS Y TOREROS

El valiente novillero Emilio Méndez, que con tanto éxito debutó en Madrid, está ya completamente restablecido de su percañe y ha vuelto con iguales bríos a las arriesgadas faenas de su profesión.

En Fuensalida toró en las tres corridas que con gran animación se celebraron los días 14, 16 y 17, alternando en la primera con Soladorcito y en las otras dos con Dominguín.

Méndez estuvo muy bien toreando y matando, siendo muy ovacionado y cortando varias orejas. Entusiasmó mucho al público banderillearlo con sus magistrales pares, cosa que no es de extrañar porque ya el público de la corte le tiene como uno de los mejores banderilleros.

Sus compañeros quedaron bien y con cartel de valientes, sobre todo el segundo.

Angelito se ha encerrado en Trujillo con toros de Albarrán, figurando como único matador.

Cualquiera creía que después de tanto hablar de los albarranes que había en la Plaza de Madrid y de si Angelito los toreaba ó no, se iban a comer los nombrados cornúpetos al novillero de Baños de Montemayor.

Y resultó lo contrario, porque, según noticias de buena tinta, el torero tuvo una de sus mejores tardes, obteniendo un crecido número de ovaciones, y varias orejas se quedaron en el redondel.

P. ALVAREZ

LOS PLANES ECONÓMICOS

Declaraciones del Sr. Alba

Nuestro querido colega *El Imparcial* publicó ayer unas declaraciones del Sr. Alba, de que recogemos los párrafos que siguen:

«El presupuesto ordinario para 1917 es un presupuesto excepcional; lo es por las circunstancias del mundo en que se formula; lo es también por las del Tesoro español, que yo no he de subrayar ahora; lo es, por último, por multitud de razones en relación con la vida interior de España. Pero el presupuesto no es sino la expresión numérica de toda una serie de factores legales y de plan que constituyen el antecedente indispensable del presupuesto mismo. Así, por ejemplo, el presupuesto de ingresos ha de reflejar las nuevas leyes tributarias, para vigorizar y ampliar los ingresos. Así también ha de expresarse, en materia de gastos, las reducciones y transformaciones orgánicas establecidas en varios de los servicios del Estado. Si el presupuesto ordinario se votase sin la aprobación previa de todas estas leyes, que son su prólogo y su pauta, no haríamos otra cosa que reproducir el actual (lo cual constituiría una burla sangrienta para la opinión) ó tendríamos que adelantarnos a la resolución del Parlamento mismo sobre materias en las cuales su voto ha de ser el que decida.»

Emisión de un empréstito y su inversión.

Pero aún hay otras razones, tan lógicas y tan notorias como las expuestas, que no dejan siquiera lugar a la duda. El llamado presupuesto extraordinario no es simplemente un conjunto de determinaciones de gastos para estos ó los otros departamentos. Es, ante todo, una ley de recursos, que habrá de aplicarse, en primer término, a consolidar la Deuda flotante, realizando en su día, y con las condiciones sobre las cuales el Parlamento también ha de deliberar, de acuerdo con lo que yo expuse en mi discurso del Senado, un gran empréstito, que es, no sólo indispensable por la situación del Tesoro, sino también de relativa urgencia, no ya a juicio mío, sino de todos los oradores de la oposición parlamentaria, para adelantarnos a operaciones de crédito que seguramente realizarán las naciones, grandes y chicas, hoy en guerra cuando la paz se firme.

Además, ya se ha dicho que en este presupuesto extraordinario van contenidos los medios indispensables para comenzar, seria y eficazmente, una política de defensa nacional, en relación con las reformas orgánicas en el Ejército, que habrá de someter al Parlamento mi digno compañero el señor ministro de la Guerra. El Ejército y el país tendrían derecho a llamarse a engaño y a protestar contra nuevos sacrificios estériles si no se afrontase este problema, y yo no veo medio de afrontarlo, ni creo que lo verá nadie, sin recursos bastantes para ello. Ya he dicho en otra parte que, a mi juicio, el partido conservador hizo bien ante la guerra europea en contraer gastos militares fuera del presupuesto y sin el voto de las Cortes, por más de doscientos millones de pesetas, invertidos en pertrechos y elementos militares varios; pero, sin duda alguna, el partido liberal hará mejor requiriendo el concurso de todos en el Parlamento, que es la expresión de la voluntad nacional, para que decida, por acuerdos patrióticos, colectivos, sobre materia tan sustancial para la vida del país como el programa de política y de defensa militar de España.

Y si se votan millones para elementos de guerra, ¿cómo no han de votarse, simultáneamente, para la política de reconstrucción y de cultura, de que venimos hablando desde el desastre del 98, y que tiene hoy su momento inaplazable, si hemos de adelantarnos también al instante de la paz, para que España no padezca, por sus condiciones de inferioridad económica, los daños que están reservados a aquellos pueblos que no sientan ya la previsión de un futuro tan cierto y tan próximo?

Las necesidades nacionales y los partidos.

Si lo que se busca en sustancia es conducir las cosas de manera que no haya espacio para votar reformas poco gratas a ciertos egoísmos y que se vote un presupuesto formulario para salir del paso, simplemente para que el precepto constitucional parezca cumplido y el «régimen alimenticio» de los partidos a cubierto, habrá que decirlo claramente, por personas de solvencia en la política nacional, y cada cual tomará sobre sí la responsabilidad de su actitud y de su conducta. Y si alguien se allana a dejar a España un año, ó dos años más, sin elementos de defensa y sin medios económicos y de cultura para crecer y desarrollarse, y si no se siente la inquietud que produce en todo espíritu discreto, llamado a responder de la situación de la Hacienda, el hecho de vivir mediante obligaciones del Tesoro, renovables a corto plazo, con todos los peligros y todas las dificultades, bien notorias, que el régimen tiene, y si, en suma, lo que se pretendiese fuera prolongar, una vez más, el régimen de «trampa adelante y del turno cómodo y tranquilo de siestas políticas diversas, habrá que discutir sin eufemismos ni equívocos, y cada cual, más para mañana que para hoy, dejará suscrito el pagaré de su deuda con la nación.»

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente al teniente coronel de Artillería, retirado, D. Guillermo Zomoza Casenave; al de igual empleo de la Guardia Civil D. Arturo Conde y Fernández; a los oficiales primeros del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares, don

José Cachorro Manrique y D. Manuel Jul Guijas, y a los oficiales segundos del mismo Cuerpo D. León Vicente Hernández y don Ramón Usó Félix, y para mención honorífica al capitán de Infantería D. José Possio Magdalena y al primer teniente de Caballería don Ricardo Aymerich Porzal.

—Idem mención honorífica al coronel de Ingenieros D. José Madrid Ruiz, a los tenientes coronel D. Fernando Andreu y Guerrero y D. Enrique Iniesta López, de Infantería, y D. Leopoldo Costa Navarro, de Artillería; a los comandantes D. Eliseo Sanz Balza, de Caballería; D. Florencio López Peñero, de Artillería, y D. Luis Castañón Cruzada y D. José Ortega Parra, de Ingenieros, y a los capitanes D. Luis de la Gándara Marselle, de Infantería, y D. José Berenguer Cajigas, de Ingenieros.

—Idem la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, a D. Mauricio López Robert, ministro residente, jefe de la sección de Marruecos del ministerio de Estado.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

DON RICARDO CATARINEU

Ayer se cumplió el aniversario de la muerte del sabio ingeniero de Caminos D. Ricardo Catarineu, padre de nuestro inolvidable compañero el ilustre poeta y periodista cuyo recuerdo vive siempre en esta casa rodeado del cariño de cuantos trabajamos con él.

En esta fecha renovamos a toda la familia Catarineu, y muy especialmente a doña Teodora Valero, viuda de Ricardo J. Catarineu, la expresión de nuestro sentimiento.

LA VIGILANCIA EN LOS TRENES

NUMEROSAS DETENCIONES

Durante todo el verano la brigada móvil de la Dirección de Seguridad ha practicado la vigilancia que le está encomendada en las líneas del ferrocarril, practicando numerosas detenciones.

Debido a esta actividad, los robos en los trenes, que tan frecuentes fueron en años anteriores, en el actual han sido casi nulos.

La brigada móvil ha puesto a la disposición de los gobernadores civiles de las provincias respectivas a multitud de carteristas y tomadores.

Entre los últimos detenidos figura un conocido carterista apodado el *Malgule*.

Se han recibido en la Dirección de Seguridad dos telegramas dando cuenta de la detención de Mariano García (a) el Habanero y de Lorenzo Izquierdo.

La última detención fué practicada por los agentes Sres. Herráiz y González.

ORTEGA Y GASSET

Leemos en *El Diario Español*, de Montevideo:

«En el momento que este ilustre pensador español dictaba, ante selecto auditorio, su cátedra de Filosofía, en la Facultad de Buenos Aires, sintióse repentinamente enfermo.»

Atendido por el doctor Gutiérrez, se repuso del desvanecimiento é intentó proseguir su disertación, la cual tuvo que suspender nuevamente por reproducirse el malestar.

Por prescripción médica, el Sr. Ortega Gasset guarda cama, atacado de fiebre gripal.

Desamamos vivamente el pronto restablecimiento del distinguido compatriota y joven profesor.»

La Perfumería Floralia tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que desde el día de hoy ha trasladado sus oficinas a la calle de Atocha, núm. 14 (esquina a Relatores). Teléfono 5.229.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Cesa el presidente interino.

Se ha hecho cargo de la presidencia de la Diputación D. Alfonso Díaz Agero, que por ausencia de éste venía desempeñándola el vicepresidente de dicha Corporación don Arturo Soria Hernández.

Un expediente.

El diputado provincial D. Emilio Llasera y Díaz, encargado de instruir un expediente sobre las faltas denunciadas en la Prensa relativas al establecimiento de la Inclusa y Colegio de la Paz, ha salido esta noche para Burgos, con objeto de tomar declaración a un antiguo ordenanza del referido establecimiento.

La Comisión provincial.

La Comisión provincial, en su sesión de ayer acordó dejar sin efecto el concurso de méritos que se había abierto para proveer varias vacantes del escalafón, y que éstas se cubran por antigüedad.

Por este acuerdo, han ascendido los señores siguientes: a jefe de Negociado de segunda clase, D. Tomás Revilla; a jefe de Negociado de tercera clase, D. Antonio Palomar y D. José Latorre y Amela; a oficiales primeros, D. Emilio Reverter y D. Enrique Sainz Torres; a oficiales segundos, D. Félix Esteban Díez y D. José Barbosa, y a oficiales terceros, D. Enrique Vivanco y D. Enrique Romero.

DON NILO SAIZ EN LA CARCEL

¿Se ha vuelto loco?

Hace dos días que en la celda que ocupaba D. Nilo en la Cárcel Modelo se oían voces y sollozos alarmantes y extemporáneos.

Los vigilantes, al principio, creyeron que el autor del asesinato de la calle de Lanuza, vencido por el peso de los remordimientos, exteriorizaba su arrepentimiento con palabras de aflicción y lágrimas de amargura.

Pero a medida que transcurrían las horas, los gritos aumentaban y las lamentaciones eran más incoherentes.

Los vigilantes prestaron atención y observaron, finalmente, que D. Nilo daba muestras de estar bajo los efectos de una alteración brusca de sus facultades mentales.

—¡Eso es una infamia!... ¡Un crimen!... ¡Mi hijo no ha hecho nada!... ¡Llevarle al patíbulo es un asesinato!...—decía con voz estentórea.

Luego se echaba a llorar como un niño y permanecía sollozando y gimiendo un largo rato.

De repente se erguía como si alguien hubiera franqueado la puerta del calabozo, y encarándose con el supuesto visitante, exclamaba:

—Tú, Quintín, habla... No seas ingrato... Tu silencio es mi perdición. Cuenta la verdad a todos. Pregona mi inocencia... Ya sabes que yo soy un ángel...

Y volvía a anegarse en un mar de lágrimas.

En todos estos detalles revelaba que su juicio empezaba a sufrir graves trastornos. Pero ¿será un recurso supremo de su cinismo acreditado, ó una crisis nerviosa, real y verdaderamente?

No lo sabemos. Lo cierto es que D. Nilo ha sido trasladado de la celda a la enfermería con motivo de tales manifestaciones cerebrales, y que allí, como en el calabozo, además de los gritos consignados, suele halagar el amor propio de los vigilantes diciendo a voces:

—La sociedad es mala y criminal... Es una vergüenza lo que hace con los hombres. Es un baldón tener vigilantes en la cárcel con mil pesetas de sueldo!

En vista de todo esto, desde ahora D. Nilo será sometido a observación.

Reconocimiento forense.

Nilo ha sido trasladado a la celda núm. 5, de la enfermería de la cárcel, sometido a observación.

De tan repentino y raro ataque de locura ha dado cuenta el director de la cárcel al juez especial, Sr. Opet, quien ha ordenado que se comunique a los médicos forenses, para que mañana hagan un examen detenido del procesado Sr. Saiz y emitan informe detallado y preciso acerca del funcionamiento de sus facultades mentales.

Noticias de Medina comunican detalles referentes a la muerte de Quintín, primo de Aurelio.

En cuanto al seguro, la Compañía aseguradora ha remitido al Juzgado la póliza del seguro, que tiene fecha de 24 de febrero de 1911.

La beneficiaria de la póliza es doña Vicenta Ruiz Lobera, tía del asegurado y madre política de Nilo Aurelio, siendo el total del seguro 15.000 pesetas.

La prima trimestral que había que pagar era de 146 pesetas, no pagándose más que la primera, pues Quintín murió en el mes de abril del mismo año en que se firmó el seguro.

Lo de la enfermedad que se atribuyó a Quintín, el médico que reconoció a éste antes de hacer el seguro, certifica que el joven se encontraba en perfecto estado de salud, beneficio del que, según aseguran cuantos le conocían, disfrutó hasta el día de su muerte.

El inesperado fallecimiento de Quintín causó extrañeza a la Compañía aseguradora, que hizo por medio de sus agentes pesquisas para obtener detalles de esta muerte. Como no pudieron obtener prueba que demostrara sus sospechas, no tuvo aquella más remedio que callar, y si no fué a los Tribunales para dar cuenta de sus sospechas, ya que no tenía de ello pruebas, debió poner en conocimiento de Aurelio Saiz cuanto sospechaba, y hasta debió decirselo en forma algo categórica. Lo cierto es que Saiz se conformó con cobrar 7.500 pesetas, y no las 15.000 que importaba el seguro.

Es esperado con verdadera impaciencia el dictamen del Laboratorio de Medicina Legal, encargado de examinar los restos de Quintín, pues parece que se han notado algunas huellas que pudieran ser causa de delito.

El juez está esperando este informe para proceder al procesamiento de Saiz de Miguel, y hasta se asegura, sea cual fuere dicho análisis, que el procesamiento tendrá lugar en breve.

Nilo escribe.

Nilo Saiz Miguel ha enviado una carta a la Prensa asegurando que es completamente inexacto que amenazara a D. Cristóbal Romero con acusarle de complicidad en el crimen si no declaraba conocer la historia del golfo.

Dice que lo que únicamente hizo fué reclamarle las 70 pesetas del mes de fianza y preguntarle si quería comprarle unos muebles.

Niega asimismo que él tenga nada que ver con la muerte de su primo Quintín ni con el crimen de Pozal de Gallinas, pues lo que, según dice, ocurre es, que pensarán atribuirle todos los crímenes que se descubran en el mundo.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

LOS TEATROS

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

«DON PASQUALE»
Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—con-

su esbirros, recorre el bazar; se entera del proceder del afamado curandero, y promete castigarle; pero al contemplar la hermosura de Zobeida el cadí se siente inflamado por el deseo, y el velo de la Justicia vuelve a ser vencido por el velo de Frin.

Nueva cita amorosa, que tiene que rechazar la infortunada Zobeida, y ya se perciben las aclamaciones de la multitud que precede al séquito del Visir. Aparece éste en escena, exigiendo acatamiento; los soldados contienen a la masa popular, y Zobeida, trémula y suplicante, le tiende un memorial, en que reclama la justicia que no le quiso hacer el cadí.

También el Visir jura castigar a los ofensores de la hermosa Zobeida, y también queda rendido de amores al contemplar el divino rostro de la huri cuando cae el yashmak. La cólera del Visir estalla ante la resistencia de la esposa; promete, suplica, amenaza... entonces uno de los derviches aconseja a Zobeida que conceda las citas solicitadas por sus tres pretendientes, y Zobeida sigue el consejo del venerable santón.

En el segundo acto, la quinta de Fahima, algo alejada de la ciudad, ocultará discretamente las dulzuras de esa noche de amores prometida al médico, al cadí y al Visir. Uno tras otro acuden a la cita, y cuando el Visir cree llegado el momento de estrechar en sus brazos al asombro de Damasco, la casa se ve cercada súbitamente por las gentes de un famoso corsario.

Todavía hay tiempo de que acudan los soldados de Damasco; mas el fingido corsario, que es el derviche que aconsejara a Zobeida la estratagemas, se muestra a sus súbditos en su verdadera y suprema jerarquía de Califa de Bagdad.

Con este sencillo cuento oriental, los aplaudidos autores de El orgullo de Albacete, señores Paso y Abati, han hecho una obra graciosa y de gran espectáculo y vistosidad. El diálogo está cuajado de retruécanos, muchos de los cuales despertaron frecuentemente la hilaridad del público. Confiados en su mayoría a la gracia cómica de Casimiro Ortas, adquirieron todo su matiz, y el libro obtuvo una excelente acogida, y fué unánimemente celebrado por la concurrencia.

Mayor fué todavía el triunfo del compositor; el maestro Luna, cuya música adquiere en cada nueva partitura más amplitud, ha escrito páginas musicales bellísimas para El asombro de Damasco. Todos los números están instrumentados con maestría y gusto, contienen melodías bellas y elegantes, y el público los escuchó con marcado deleite, pronunciándose ya, desde el segundo, a favor del compositor.

En su mayor parte, casi todos, fueron calurosamente aplaudidos y escuchados con el mismo agrado la segunda vez, y el dúo de tiple y barítono, cantado por la señorita Leonis y el Sr. Meana, arrebató al auditorio, que hizo al maestro aragonés una gran ovación.

En la partitura hay otras páginas delicadas y muy bellas, como el preludio con el canto del almuecin, el terceto de tiple y tenor cómico, el número coreado del cadí, la serenata de las almeas, los cuplés y una hermosa danza de bayaderas que proporcionó un ruidoso triunfo, como bailarina, a la bellísima artista Encarnación Fuentes; su danza plástica, rítmica, de una elegancia suprema, recuerda en sus movimientos y actitudes las figuras de los bajorrelieves asirios ó de las pinturas murales de los templos egipcios; se fundieron en esta danza la belleza del arte con la belleza de la mujer.

El maestro Luna obtuvo anoche uno de sus más legítimos triunfos.

Destacó en la interpretación Rosarito Leonis, protagonista de la obra, que apareció como una verdadera huri de aquellos maravillosos cuentos que entretuvieron al califa de Bagdad; si Damasco se asombró de la hermosura de la esposa del mercader de Mossul, en el teatro de Apolo despertó anoche admiración la hermosura de Rosarito Leonis.

Merece también un caluroso elogio la señorita Castrillo, quien confirmó las excelentes cualidades reveladas en su primera presentación.

En cuanto a la labor del incommensurable

Ortas, fué digna de este gran actor cómico, que ya ha conquistado con su gracia las simpatías de todo el público. Meana cantó muy bien el dúo grande de la obra é interpretó su personaje con la debida sobriedad, y también interpretaron los suyos con acierto los Sres. León y Rufart.

Por la espléndida presentación de la obra, y por el vestuario, hay que tributar elogios a la casa Vila y a la Empresa de Apolo.

Artistas y autores compartieron los aplausos que les otorgó unánimemente la concurrencia al finalizar los dos actos, y la cortina se alzó repetidas veces en su honor. El primer estreno del teatro de Apolo no ha podido ser más feliz.

J. DEL C.

«ALBACETE»

Comedia.—Compañía de ópera.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, último vermouth de la temporada, beneficio del notabilísimo barítono Sr. Ordóñez con la famosa ópera de Verdi, Rigoletto, cantada por la eminente diva Angeleto y los Sres. Santhui, Ordóñez, Foruria y Del Pozo.

A las diez de la noche, beneficio del gran tenor Elías y despedida de la compañía, cantándose por la admirable diva Ofelia Nieto la aplaudidísima contralto Andreina Reinat, el tenor Elías y el excelente barítono Serrano, El Trovador.

Dada la brillantísima temporada que estos eminentes cantantes han realizado en el teatro de la Comedia, es de esperar alcancen en esta obra un nuevo triunfo que sumará a los muchos conseguidos.

En breve, debut de la compañía dramática del insignie actor Enrique Borrás.

Zarzuela.—Hoy jueves se inaugurarán en este teatro los vermouths selectos de gran moda, accediendo a indicaciones del público habituado a concurrir a estas vespertinas secciones, por no serle posible asistir al espectáculo de la noche. Este día se representará excepcionalmente, y por primera vez en la tarde, la ópera nueva, de gran éxito y de fastuosa presentación, Jack, tan unánimemente celebrada y que tan excelente interpretación obtiene.

Reina Victoria.—Hoy jueves 21 se pondrá en escena en este elegante y concurrísimó teatro, a las seis y media, el divertidísimo vodevil en tres actos, con música de Gilbert, La casta Susana, que tan brillante interpretación obtiene, y a las diez y media la ópera de extraordinario éxito La reina del cine, para la que se agotan a diario las localidades.

Pasado mañana viernes, a las diez y media, reestreno de la ópera en tres actos de Straus adaptada al castellano por los Sres. Asensio Mas y Cadenas, La invitación al vals, por Dionisia Lahera, Carmen Crehuet, Margarita Martí y los Sres. Lorente, Barreto, Gironella, Sola, etc.

Esclava.—Mañana viernes, a las diez en punto de la noche, se inaugurará la temporada con el estreno de la elegía en tres actos, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada El reino de Dios.

Para esta obra, cuyo estreno ha despertado gran expectación, ha pintado tres decoraciones el escenógrafo Sr. Mignoni.

Coliseo Imperial.—Mañana 22 abrirá sus puertas este favorecido teatro, después de las importantes reformas que se han hecho, dedicando su función inaugural a la memoria del eminente dramaturgo D. José Echegaray, poniéndose en escena su obra premiada Mariana.

Por esta causa la dirección artística, que tenía preparada la novela escénica del fustre D. Jacinto Benavente La noche del sábado, la ha transferido para fecha posterior. Al terminar la representación serán leídas unas cuartillas tituladas El poeta del dolor, del joven autor J. Andrés de Prada.

Para leer.—Se ha impreso y puesto a la venta el graciosísimo sainete Juan Cristóbal, mártir, original de la notable escritora doña Elena Sánchez de Arroyo, ya conocida por otras publicaciones.

Al solo anuncio del próximo estreno de esta obra, ha sido ya pedida por algunas compañías.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Briou y C.ª Probadas. Inmejorables

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 19, Dia 20. Includes entries for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various industrial values.

BOLSA DE BARCELONA
5 por 100 Interior... 74 70
Exterior... 82 80
Amortizable 5 por 100... 98 10

BOLSA DE BILBAO
4 por 100 Interior... 75 80
Años Hortos... 85 80
Industria y Comercio... 200
Felguera... 145 25

ACTO HEROICO DE UN NIÑO

En la villa de Pampliega, estando jugando en el paseo de la Saucedá varias niñas, una de ellas, de trece años de edad, cayó al río Aranzón, en un sitio donde hay cinco metros de profundidad.

do Teodosio Rodríguez Castro, que se encontraba en una huerta próxima, y despojose rápidamente de la blusa que llevaba puesta, se lanzó al río, llegando hasta donde estaba la muchachita.

Cogiéndola por el cuello con uno de los brazos, y nadando con el otro, se dirigió a la orilla; pero allí se desprendió la pobre niña, hundándose en las aguas.

El pequeño héroe, sin perder su valor, sumergióse también, y buceando logró asir a la niña por los cabellos, sacándola a flote, en cuyo momento las personas que presenciaban tan emocionante escena le ayudaron a sacarla a la orilla, sana y salva.

En la plaza Mayor, donde residen los padres de Teodosio, se congregaron multitud de personas, que acudían a felicitarles por el hermoso y caritativo acto realizado por su hijo.

Este curso el bachillerato en el Instituto de San Isidro de Madrid.

EL GAITERO Villavieja (Asturias)
Sierra champagne preferida en todo el mundo.

DON NICOLAS SALMERON

Se ha cumplido el octavo aniversario de la muerte del insignie hombre público D. Nicolás Salmerón.

Hombres del patriotismo y talento, de la altura moral y mental de Salmerón, no se olvidan nunca, su nombre es impercedero.

ALCANCE POLITICO

Mañana marchará a San Sebastián para poner a la firma del Rey los decretos concediendo autorización para presentar a las Cortes los proyectos económicos, el ministro de Hacienda.

Procedente de su finca de Murcia, donde ha pasado la temporada de verano, ha llegado con su distinguida familia el ex ministro conservador D. Juan de la Cierva.

Ha regresado de la Coruña, donde ha representado al Gobierno en el homenaje dedicado a doña Concepción Arenal, el subsecretario de Gracia y Justicia, señor conde de Santa Engracia.

BERLITZ
PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

SUCESOS DEL DIA

Mordida por un perro.

Anastasia Redondo Gómez, de cincuenta y tres años, domiciliada en la Ronda de Segovia, número 49, principal, fué mordida por un perro de su propiedad.

Tan furioso fué el bocado, que sufrió lesiones de carácter grave en un dedo de la mano izquierda.

Se teme que el perro esté hidrófobo, y en prevención de ello ha sido enviado el animal al Instituto Antirrábico.

Dos discípulos de Caco.

Dos niños, uno de trece años, llamado Deogracias Torres Picos, y otro de once, llamado Francisco Mendo Sanz, fueron detenidos por sustraer carril de hierro de la estación de Madrid-Peñuelas.

Accidente del trabajo.

El albañil Francisco Saiz Pérez, de diez y nueve años, trabajaba en una obra en construcción.

Sufrió una caída, causándose lesiones de pronóstico reservado, en la cabeza.

El herido es natural de la provincia de Cuenca. Pasó a su domicilio, Cuesta de la Elipa, número 4.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Bizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Quién es Pedrillo?
—¡Mi grumete! ¡Un chiqueto, huérfano de padre, que es una perla! Mañana irá a buscarle a Nantes; estará el pobre triando por haberse dejado burlar por el bribón de Lorenzo; pero no se le puede pedir a un grumetillo la reflexión de un contramaestre... ¿Digo mal?
—Por el contrario, había usted muy bien; mañana irá a buscarle y le dará usted licencia para que vaya a pasar unos días con su madre.

subteniente la ha examinado y dice que no vale la pena.
—Es cierto—dijo el doctor Schultz sonriendo al oírse calificado con aquel grado militar;—el proyectil no ha tocado ninguna parte importante.
—¿Y vuestro agresor dónde está?
—En el restaurant cuyo dueño me compra la pesca. No tengáis cuidado; está algo más deteriorado que yo.
—¿Herido también?
—Con un balazo en un hombro. ¿Qué había de hacer?... Quería cerrarme el paso... Tendrá para un mes lo menos; pero tiene lo que merece.
—¿Era cómplice de su amo?
—Por lo menos, le servía a ciegas... Con vuestro permiso, señores, voy a dormir.
—Sí, pero no al aire libre; el relente sería perjudicial para vuestra herida. Dormirá usted en cama.
—Si es orden del médico...
—Lo es.
—Entonces obedeceré.
El doctor Schultz salió de la habitación con Claudio, al que instaló en una de las celdas vacías.
—Era muy tarde para que el doctor V. se volviese a París, y Jorge le cedió su propia cama.
Al despuntar el día, el comisario de Policía de Auteuil llegaba a la Casa de Salud, y a las nueve el procurador de la República, el juez y el jefe de Seguridad se presentaban a su vez.
Las primeras declaraciones se tomaron a los testigos.
Se oyó a Claudio Marteau, se unieron

las pruebas que presentaba, y el acusado lo confirmó todo con un silencio tenaz.
Juana amaneció bastante mejor.
Emma parecía también algo más recuperada.
Cuando entraron en la celda de Matilde Jaucelyn, la encontraron tendida en el suelo, sin movimiento.
La desgraciada había muerto en el mismo momento en que Jorge apoyaba su mano en el hombro del envenenador y decía: «Acabe de una vez, señor Leclere; échelo todo, y dentro de una hora Juana habrá dejado de existir.»
EPÍLOGO
La plaza de San Juan.
Ha pasado un mes desde los últimos sucesos que acabamos de narrar.
Juana Delarivière estaba en vías de curación física, y en cuanto a su razón, Jorge Vernier, con el auxilio de su profesor, estaba seguro de devolvérsela.
Emma continuaba lánguida como la flor que ha sido herida en su raíz por enfermedad.
Jorge se había hecho cargo de la fortuna del señor Delarivière, y auxiliado por Claudio, había recogido lo que Fabricio robó durante la travesía.

El resto ya sabemos que respondía de él la casa Lefebre.
El joven médico buscó al notario de la calle de Luis el Grande, cuyas señas recordaba haber visto en el sobre de una carta escrita en el hotel del Gran Ciervo por el señor Delarivière.
Este notario, de acuerdo con Jorge, presentó el testamento, que ya conocemos, del señor Delarivière, y la sucesión legal quedó establecida en debida forma.
La causa de tentativa de envenenamiento en la persona de Juana quedó terminada en poco tiempo; pero como el primer crimen de Fabricio, el asesinato de Federico Baltus, había tenido lugar en Melún, los Tribunales de aquella localidad le reclamaron.
Fabricio fué encerrado en el mismo calabozo donde el infortunado Pedro había pasado largas horas de agonía antes de subir al cadalso.
Este segundo proceso hizo aún más sensación que el primero.
Todo el mundo hablaba de la víctima sacrificada, de las circunstancias misteriosas que habían acompañado a aquella ejecución, de la ligereza con que habían procedido los jueces.
Además, como el verdadero reo era muy conocido, todo el mundo convenía en que el «Proceso Leclere» ocuparía un lugar importante en las causas célebres contemporáneas.
Paula Baltus, Jorge Vernier y Claudio Marteau eran llamados frecuentemente a prestar declaración, y para evitarse molestias, Jorge abandonó la dirección de la

Casa de Salud al doctor Schultz, instalándose en casa de Paula con Juana, Emma y nuestro amigo Claudio.
Pedrillo se fué a pasar unos quince días con su madre, y el muchacho no se consolaba de haber sido burlado por el mayor-domo.
Digamos dos palabras de éste.
Cuando, al día siguiente del arresto de Fabricio, Claudio fué al restaurant a saber noticias del herido, el pájaro había volado, como en Nantes, por la ventana.
—¡Es un imbécil!—repuso Claudio cogiéndose de hombros.—El verdadero culpable está en poder de la Justicia; no tengo por qué ocuparme de él.
Como el público se preocupaba del «Proceso Leclere», los jueces se veían en un verdadero aprieto.
Se había cometido un error judicial, y la cabeza de un inocente había caldo sobre el cadalso.
La causa se instruíra con actividad. El acusado empeñábase en sostener que la noche del crimen no había salido de París.
—Nadie me ha visto—pensaba—no pueden probar que yo he sido el asesino. Me condenarán a presidio, y del presidio se sale.
Todo el mundo esperaba con impaciencia la vista de la causa.
Los periódicos se ocupaban con extensión del asunto.
Se sostenían discusiones acaloradas, y hasta se cruzaban apuestas en pro y en contra del acusado.
Se habían enviado requisitorias al capitán Kerjal y al médico del «Alabastro»

COMUNICACIONES

Las redes telefónicas provinciales. No hace muchos días dimos la noticia de la salida para las distintas regiones españolas de los oficiales encargados por el director general de Comunicaciones de la formación de los respectivos proyectos de redes telefónicas provinciales...

En todas partes, según reflejan unánimemente las informaciones publicadas por los periódicos respectivos, ha sido acogido el proyecto con verdadero entusiasmo, lo mismo por las entidades particulares, Cámaras de Comercio, como por las Diputaciones provinciales...

La región andaluza desocupa en este aspecto; en Cádiz, Huelva, Sevilla, los encargados del estudio y planeamiento de las redes respectivas han sido recibidos por las autoridades y Diputaciones, que se han apresurado a darles toda clase de facilidades para el mejor cumplimiento de su misión...

Del alcance y utilidad de la realización de esta obra, así como de su exposición, nos ocuparemos en breve, limitándonos ahora a señalar la acogida que su solo anuncio ha producido en toda España...

WOTAN

Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de París, Londres, Ginebra, Bolonia, Buenos Aires, Montevideo, Santiago y Chile, Valparaíso, La Paz, Tupiza, Asunción, Los Andes, Concepción, Rosario, Portugal, Casablanca y Gibraltar.

El Giro internacional.

El director general ha firmado hoy una circular por la que se autoriza para prestar el servicio de Giro internacional a partir del día 1.º de octubre las estafetas de Onda (Castellón), Bembleire (León), Puerto de la Luz y San Miguel (Canarias), Barcarrota, Burguillos y Talarrubias (Badajoz), Fuenterrabía (Guipúzcoa), Sonseca y Puebla de Montalbán (Toledo), Lubrín y Alhama (Almería), Socuellamos y Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real), Ricla (Zaragoza), Villa del Río (Córdoba), Puebla Larga, Canals y Villanueva de Castellón (Valencia), Porreras (Balears), Ventas del Espíritu Santo y Ciempozuelos (Madrid), Serantes (Coruña) y Pola de Somiedo (Oviedo), que actualmente prestan el servicio de giro postal para el interior.

También se ha llegado a un acuerdo para establecer el giro con el Japón y Chile.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes: D. Eugenio Hernández Arnáiz, D. Eladio Herrero Sierra, D. Marcelino Hombrados Alguacil, D. Enrique Huidobro Galve, don José M. Icardo Sagra, D. Benito Iglesias Goicoechea, D. José Iglesias Presa, D. Juan Iniesta Ros.

En el tercer ejercicio han sido aprobados D. Manuel Abad Aguilar, D. Edmundo Abad Fernández, D. Servando Aguilera García, D. Casimiro Alegre Izpura, D. Manuel Alfaro González, D. Eloy Alvarez Martínez, D. Luis Alvarez Rodríguez, D. Ernesto Aller, D. Antonio Amorós Domayca, D. Carlos Antonio Gálter, D. José Armenteros de Dios, D. Damián Barbosa San Emeterio, D. Ramón Bascoy Pérez, D. Santiago Benito González, D. Arturo Buzón Perona, D. Manuel Castegón Torregrosa.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas en depósito no entregados por diferentes causas: Cesáreo Castro, Atocha, 11.—Remigio, Carabaya, 11.—Nicolás Pérez Ribera, Universidad.—Domingo Delmoro, Cinema, Carretera San Jerónimo, 4.—Antonio Martín.—Manuel...

Contreras, San Felipe Neri.—Enrique Zobel, Claudio Coello, 42.—León Urriza, Pizarro, 13.—Manjón, Orellana, 9.—Ricardo Juárez, Eugenio Dabarta, Ballesta, 2.—Luchi Peláez, 7.—Calvino, Cruces, 16.—Fernández de la Somera, Malsón Doré.—Donato López, Toledo, 125.—Luis Lafuente, Toledo, 98.—Victoriano Prieto, Santa Engracia, 56.—Guillermo Rantremberg.—Nene, Juanelo, 1.—Patrocinio Naranjo, Sagasta, 101.—Petra Ascensión Vidal, Diego León.—Santiago García Vinuesa.—Rosalia López, Luna, 20.

Telefonemas.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Telefonos por no encontrar los destinatarios:

De San Sebastián, para Gumersindo Cordebas; de Oviedo, para Pedro Biset, calle de Sevilla, 4 y 6, café Inglés; de Oviedo, para Bonifacio Pérez Velasco, Conde Aranda, 11; de Logroño, para Luis González, Libertad, 14, segundo derecha; de Ferrol, para Eugenia González, Pontejos, 1; de Bilbao, para Mario Oribe, Hortalaza, 134; de León, para Eugenio Picón, hotel Madrid, teléfono 636; de Cabeza del Buey, para Antonio Fernández, teléfono 2742; de Bilbao, para Mario Oribe, Cuesta de Santo Domingo, 15; de Valladolid, para Ramón Angel, Zurbano, 19; de Alcoy, para Gil, Castillo, 3, bajo; de Málaga, para Lastra; de Miracruz, para Ramón Salas, Puencarral, 34; de Barcelona, para Luis Montoto, Torrijos, 18; de Gijón, para Marcegonza, Velázquez, 10; de Barcelona, para excelentísimo señor marqués Guerra.

NOTICIAS GENERALES

Ayer estuvo en el ministerio de Estado el general Jordana, alto comisario de España en Marruecos.

Celebró una larga conferencia con el señor Gimeno, en la cual se trató ampliamente de los intereses de España en nuestra zona de África, y se estudió detenidamente el presupuesto civil del protectorado de Marruecos.

El general Jordana regresará en breve a Tetuán.

Otro lugar damos cuenta de un accidente automovilista ocurrido en el kilómetro 42 de la carretera de Guadarrama.

En efecto, el automóvil es propiedad de don Carlos de Santiago, pero éste no iba en él cuando ocurrió el accidente, pues solamente lo ocupaban su señora, una hija y su hijo D. Antonio.

Estos tres fueron los que resultaron heridos: la señora y su hija sufrieron lesiones y erosiones y D. Antonio resultó con una pierna rota.

Ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro compañero en la Prensa D. Luis Vázquez Figueroa.

El director general de Seguridad, Sr. La Barrera, ha marchado a Constantina (Sevilla) para asistir al entierro de su sobrino, D. José Jácome, que pereció el lunes último en un desagradable accidente.

El Sr. Jácome era hijo de los marqueses del Real Tesoro, y estaba casado con la marquesa del Mérito.

Lamentamos la sensible desgracia que aflige a tan aristocrática familia, y les enviamos nuestro sentido pésame, especialmente al director general de Seguridad, Sr. La Barrera.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás se han celebrado misas en sufragio del alma de D. Felipe Calvo y Vaz, que falleció el 13 de septiembre de 1915.

Un hijo del insigne Peral visitó ayer al ministro de Fomento para mostrarle un distribuidor automático de cartas inventado por él.

La Sociedad Benéfica del distrito del Centro y antigua de la Audiencia celebrará junta general el día 24 del actual, a las once de la mañana, en el Circolo de la Unión Mercantil (Victoria, 1), para aprobación de cuentas y asuntos varios.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Centro, y a disposición de quien justifique ser su dueño, se halla depositada una bolsa con herramientas, encontrada en la vía pública.

LOS APACHES

EL BRILLANTE DEL SR. VEGUILLAS

En la mente de todos nuestros lectores estará seguramente el suceso de los apaches, como se conoce por todo el mundo el intento de asesinato y robo cometido en la casa de compraventa mercantil que el Sr. Veguillas tiene establecida en la calle del Clavel, esquina a la plaza de Bilbao.

Como se recordará, robaron Renault y sus subordinados grandes cantidades de alhajas, y entre éstas figuraban dos hermosos solitarios que tenía puestos una preciosa muñeca que se exhibía en uno de los escaparates de dicho comercio.

Todas las alhajas fueron recuperadas, incluso uno de los dos hermosos pendientes solitarios, que valían 7.000 pesetas cada uno.

El otro pendiente no ha aparecido aún. Se creyó que uno de los apaches se lo había tragado. Se practicaron numerosas citaciones de mujeres francesas, amigas de los encartados en el asunto, y siguió sin ser hallado el brillante.

Hemos conseguido adquirir algunos datos que bien pudiera ocurrir que sirvieran de pista a la Policía para dar con la hermosa piedra.

Paréceme que en uno de los registros que la Policía practicó a raíz del suceso en la calle de Lope de Vega, una francesa, conocida por la Marcela, entretuvo a uno de los agentes, para que su amante, apache concidísimo también, pudiera huir.

Este apache aludido por nosotros es el protagonista de un suceso ocurrido en lugar bien céntrico, por cierto, que produjo en Madrid gran escándalo.

Fue una niña, que terminó a tiros, y de la que resultó uno de los contendientes herido de un balazo en la cabeza.

Nos aseguraban anoche, que el apache amigo de la Marcela, al lograr evadirse de la casa de la calle de Lope de Vega, se llevó el brillante, porque el mismo sujeto ofreció la joya a un corredor de alhajas, que no quiso comprarla porque no debió ver muy clara su procedencia.

Poco tiempo después, Marcela abandonó la corte y marchó a Bilbao. Allí estaba ya el apache. ¿Habrá ido allí a realizar la venta del solitario? Eso no lo sabemos. Pero no falta quien asegure, diciéndonos bien enterado, que el producto de su venta ha servido a los amantes para huir de España, y hasta se nos afirmaba que la huida se verificó en el pasado mes de agosto, llevando los pasaportes en regla y haciendo el viaje con todo lujo y confort.

Nada menos que en primera y en un magnífico transatlántico.

Y como son éstos datos que bien pudiera ser útiles a la Policía, que no ha dejado de la mano el difícil servicio de la busca del brillante, los damos al público porque tenemos la seguridad de que otros más interesantes y quizás más eficaces para la captura de estos apaches, tendrán los funcionarios encargados del asunto.

DESENGANESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Montero, 12, «La India», Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Solo así se consigue la rica mantecquilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla. Su salud lo exige.

Exportación a provincias: descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Montero, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

SECCION OFICIAL

LA GACETA Sumario. ESTADO.—Real decreto ascendiendo a cónsul general y destinándole con esta categoría a Tetuán como delegado de asuntos indígenas de la Alta Comisaría de España en Ma-

ruecos, a D. José Buigas de Dalmau, cónsul de primera clase en Larache.

Otro ídem id. id. y destinándole con esta categoría al Consulado de la nación en Manila, a D. Vicente Palmarioli y Reboulet, cónsul de primera clase en Perpignan.

Otro ascendiendo a cónsul de primera clase y destinándole con esta categoría al Consulado de la nación en Perpignan a D. Juan Manuel Bell y Serrano, cónsul de segunda clase en Saint-Nazaire.

Otro ídem id. id. y destinándole con esta categoría al Consulado de la nación en Larache a D. Félix Cortés y Delgado, cónsul de segunda clase en Trieste.

Otro disponiendo que D. José Tarongi y Español, cónsul de primera clase, nombrado en Bombay, pase a continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene al Consulado de la nación en Valparaíso.

Otro disponiendo que D. Juan Vázquez y López Amor, cónsul de primera clase en Valparaíso, pase a continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene al Consulado de la nación en Bombay.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Magador del súbdito español Juan Martín Arévalo.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Agüas.—Otorgando a D. Juan Sitges y Aranda el aprovechamiento de 4.000 litros de agua por segundo derivados del río Deva.

Ultima hora

Obsequios a Dato. PONTEVEDRA. (Miércoles, noche.) Está siendo visitadísimo el Sr. Dato.

Hoy fue obsequiado con una jira al balneario de La Toja, donde se le dió un banquete.

Mañana será obsequiado en el palacio de la Diputación con otro banquete, que le ha sido ofrecido por los representantes parlamentarios de estas provincias y por diputados provinciales.

El general Marina. CACERES. (Miércoles, noche.) Procedente de Plasencia llegó a las cinco de la tarde el capitán general de la región.

Fue recibido el general Marina por las autoridades. Revistó las fuerzas y seguidamente salió en automóvil por la carretera de Talavera, al encuentro de un batallón del regimiento de Gravelinas, que está realizando una marcha militar.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—6 (beneficio), Rigoletta.—10 (despedida de la compañía), El trovador.

APOLO.—4,15 (dobles), Serafín el Pintorero (dos actos).—9,45 (sencillos), La patria chica.—11 (dobles), El asombro de Bannasco (dos actos).

ZARZUELA.—6,15, Jack.—10, Jack.

REINA VICTORIA.—6,30, La casta Susana.—10,30, La Reina del cine.

NOVEDADES.—6, La gaita blanca.—7,15, El viaje de la vida.—9,15, Matricula de honor.—10,15, El Príncipe Casto.—11,45, Música, luz y alegría.

ROMA.—Cinema y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,30.—Juanita Casanova, Mari L'Estelre, Floriana, Los ocho Papillon, Bella Nena, Los Felitos y Carmen Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandiosos estrenos: El Gólgota (cuatro partes), Generoso perdón (tres partes), Calaveradas de Billie (dos partes), Charlot, prehistórico (dos partes).—Secciones de 5,30 a 1.—Bulaca, 0,50.—Pálicos, 4 pesetas.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Excelente programa.—El experimento del doctor Maxbel, La primavera (bracostísima película), estreno de los episodios 11 y 12 de la sensacional cinta Soborno y extraordinario estreno de El Gólgota (magnífica película en cuatro partes y 1.000 metros).—Bulaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Programa non plus ultra.—Estrenos: 11 y 12 episodios de Soborno y Charlot, prehistórico (500 metros), por Charles Chaplin, el auténtico Charlot.—Exilis: Una voluntad ajena (1.200 metros) y La conciencia de un juez (900 metros).—El viernes, estreno sin precedente: Generoso perdón (1.000 metros).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30 de la tarde.—Estrenos: episodios 11 y 12 de Soborno, titulados Ojos dalatores y El pan de los niños, y la comedia de gran risa Calaveradas de Billie.—Exilis: Corazón de presidente y El honor de morir.—Intermedios por el sexteto.—El viernes, dos sensacionales estrenos: Un millón de dote (interpretada por la Pobinny) y La mujer fatal.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

VISITAD EN MADRID LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Alfombras.—Tapices.—Cortinas. INENSAS PARTIDAS A PRECIOS EXCEPCIONALES. Por 17,25 Juegos de cortinas bordadas con sus bandos. Por 11,50 Portiers magníficos a juego. Por 35,50 Juegos de cortinas bordadas en terciopelo magnífico con sus bandos. Por 9,95 Portiers con figuras. Por 11,30 Juegos de cortinas, elegantísimos modelos, de muselina.

15-Puerta del Sol-15. Precios bajos. Entrada libre.

MOLINOS -- COMPRO

machacadoras y elevadores, apropiables a fabricación de yesos finos y escayolas.—Refinados, 3, entresuelo. S. L. LA VISCOSADA.

Palace-Hotel-La Corona. Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

SERVICIO URGENTE. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana o por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a "Entregar a domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 808. Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806. Idem Norte... 801.

SENOS. Perlas de Oro. LA IMPOTENCIA. ANEMIA Y LA CLOROSIS. EL LICOR LAPRADE. DOLOR DE CABEZA. HEMICRANINA. Casa especial en hules, plumeros, linoleum, alfombras para comedores y lavabos, y papelería de todas clases, máquinas para costura, bicicletas, mecánicas, camas, limpiabotas, etc. Precios muy económicos. CASTELL-ALMACENES. Plaza Tercerados, 12, y Príncipe, 12.

PARA ANUNCIOS. Calle del Carmen, núm. 18, primero.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES

Roles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura, doble por muchos años, hasta que los médicos habían que era incurable, se decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para sí mismo. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero estudio de la misma en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes superaron una vez más como gozar de una perfecta salud y poder ir de lado a otro sin llevar bragueros. Usado tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído o no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin costo alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre
Dirección

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARETAS, 37, PRAL.—MADRID

CABALLEROS

Si quieren vestir bien, lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de sastrería de Galvez, Puerta del Sol, 3, primero.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALS
Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias.
ESPACIO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

CONSULTORIO-AGENCIA MERCANTIL

Consultas, informes y encargos. Comisión, compra-venta y gestión asuntos á comerciantes y particulares. José María Galán, Rambla Catalana, 87, Barcelona. Desea correspondencia.



Marca registrada. Núm. 23.457.

LA SALUD recuperada en la naturaleza.

ENFERMOS CRÓNICOS. LEED!

¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Tenéis desarreglos del estómago, del hígado y de los intestinos? ¿Adelgazáis? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostáis? ¿Sufrís parálisis ó debilidad genitales? ¿Os encontráis agotados de fuerza intelectual ó corporal? ¿Sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos en la naturaleza, usando no os desesperéis, que vuestro infalible é inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando no vacilar el maravilloso

CINTURON ELECTRICO GALVANI

poteroso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad á millares de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, á quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturon Eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, ó sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad é inundándoles de salud y vida.

CURA DURANTE EL SUEÑO. EXITO SEGURO

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES EXTRANJERAS SIN VALOR
CONSULTAS Y LIBROS GRATIS PIDANSE AL
INSTITUTO ELECTROTECNICO
Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona.

INTERESANTE: SE ENCONTRARA EN MADRID

los días 25, 26 y 27 de septiembre, hospedándose en el GRAND HOTEL Arenal, 19 y 21, el delegado de nuestro INSTITUTO, en donde recibirá á los enfermos que deseen consultarle, de 9 á 1 y de 3 á 7, ofreciéndoles el CINTURON ELECTRICO GALVANI, apropiado para cada caso concreto; deben, pues, los enfermos aprovechar la presencia en ésta de dicho señor, quien hará personalmente las aplicaciones de nuestro maravilloso aparato curativo, siguiendo sus benéficos consejos.



No ganará V. jugando a ciegas
ni curará su estreñimiento con
purgantes que irritan el intestino.

LAXEN BUSTO

es un laxante suave y eficaz
que no causa molestia alguna.

INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación completa y exclusiva para la carrera. **ACADEMIA** Dirigida por el Ingeniero Industrial **DON MANUEL SOTO REDONDO**

Se facilitan reglamentos, programas de ingreso. **BOLSA, 14, MADRID** Las clases comenzarán el día 1.º de octubre. Esta Academia ha conseguido desde su fundación un promedio del 85 por 100 de los alumnos ingresados en la Escuela Central.

A LOS PADRES DE ESTUDIANTES

LICEO NACIONAL—Centro cultural, de preparación especial para el Bachillerato, Derecho y Ciencias, con prestigioso profesorado de todas las Facultades, ofrece á estudiantes oficiales y libres de todas las carreras el buen internado corriente en familias acomodadas, con amplios dormitorios y salones de estudios. Reglamentado éste, siempre ante profesor competente; vigilada la asistencia á clase de los oficiales y limitadas á lo justo las salidas, hacemos imposible el fracaso y la vida licenciosa del escolar. Garantizamos el éxito de los exámenes preparando gratuitamente á los suspensos.—FUENCARRAL, 55.

Preparación Militar

en grupos de pocos alumnos, por F. Aceytuno, Ingeniero militar, el cual ha obtenido en última convocatoria **5 plazas con 4 alumnos.**
Núm. 3 y 10 en Artillería, 3 y 8 en Infgs. y 10 en Cab.º
Hay internado. AGUILRE, 3; de 4 á 7.

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papelstas** del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Píesamos, y vendidas.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DINERO

á comerciante ó industrial por participación en su negocio. Apartado de Correos 325.
Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º. 129.º

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonnas».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 7, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

COMPRO

á comerciante ó industrial por participación en su negocio. Apartado de Correos 325.
Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º. 129.º

Para que una estufa marche bien

preciso de hacer caer la ceniza que acompaña la combustion y el tiro. Para que vuestro organismo funcione bien, es preciso de limpiar vuestra sangre de residuos que constituyen un obstáculo para vuestra buena salud.

Purgas con las deliciosas Pildoras del Dr. DEHAUT

Una pildora por día tomada con regularidad os garantizará una salud perfecta y una larga vida.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
D. DEHAUT, 147, Faubourg Saint-Denis, PARIS.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ESPECIFICOS
Drogas, productos químicos, sulfato amoniacal, abonos minerales, metales, aceros, láminas de hierro, materias primas, los exporta importante casa inglesa. condiciones ventajosas. Agente general. Francisco Duffo, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

Resuma, goma y complicaciones en enfermedades coronarias, riñones, neuralgias, neurastenia, debilidad, impotencia, parálisis cerebral, periferica, tabes dorsales, ofranse emanaciones, baños hidroeléctricos rítmicos, verdaderos específicos estas afecciones. Emplazanes, Princesa, 58.

Tefimios, limpiamos, económico y bien, en tres días, lutos urgentes. Ventura Vega, 22.

OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé Garcia, Arenal, 1.

Colocación de capitales con buen interés y garantía. Cautos, é entresuelo, de 5 á 8.

Para kilómetros, carnet, pasaporte, fotografías rápidas en galería ó domicilio, á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, se tiene sucursales.

Paratos eléctricos de calefacción y reparaciones.—Prospectos. Taller Electrotecnico «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.

Fábrica de pulsadores de metal. Vicente Martínez-Eloy Gonzalo, 15.—Madrid.

Pilar, modista, confección de vestidos y abrigos. Reina, 13, tercero.

Persona muy seria, viajando continuamente sus gastos, teniendo mitad de su libra, desearia emplear cualquier asunto comercial, comisiones, representaciones de casas serias, próxima salida París. Londres. Informes: Vives, hijo, Juristas, 6, Valencia.

Recibo muestras de cereales á todo precio, á comisión. Través Conde Duque, 6, primero, Pedro Gil.

TRASPASOS
Tomaré á traspaso estancia Tacrodado ó sitio similar para instalarlo. Ofertas á Leta, Ricardo Moreno.

D. Pablo Ruiz de Gámiz y Zulueta

FALLECIO EN SAN SEBASTIAN
EL DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1894

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 22 en la iglesia pontificia de San Miguel: el 22 y 23 en el Sagrado Corazón (calle de la Flor) y oratorio del Espíritu Santo; el 22 en el Carmen Calzado, y el 23 en San Ginés, de esta corte, así como las del día 22 en San Sebastián (Guipúzcoa); 21, 22 y 23 en Vitoria (Alava); el 22 en Corchilla (Navarra) y Zarauz (Guipúzcoa), serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Su viuda; su hijo, D. Juan Pablo; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Los Excmos. Sres. Cardenal González, Cardenal-Arzbispo de Valencia y Nuncio de Su Santidad, tienen concedidos cien días de indulgencias á todos los fieles de España y posesiones, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren ó limosna que dieren en sufragio del alma del finado, rogando por los santos fines de la iglesia.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá tiene concedidos cuarenta días de indulgencia á todos los fieles de su diócesis por iguales actos de piedad, y si el santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia del finado, cuarenta días más por cada uno de los misterios.

El Excmo. Sr. Obispo de Vitoria tiene concedidos asimismo á los fieles de su diócesis cuarenta días de indulgencia por cada uno de los ya mencionados actos piadosos que se apliquen á igual fin. (1)

ALQUILERES

General Porlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 85, 100 pesetas.—Tranvia baratasísimo.

Alquileres interiores con ascensor, lavadero, etc. desde 42,50 pesetas, y dos cuartos baratasísimos. Benito Gutiérrez, 7, próximo Rosales.

Alquilase cuartos bajos exteriores en 35 y 37 1/2 pesetas. Cuesta de Jabalquinto, 3.

ALMONEDAS

Almoneda un piso completo amueblado. Hortaleza, 124, bajo izquierda.

COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compra aparatos carro avellana.—Granada, 9.

Compra alhajas, oro, plata, cubanicos, encajes, antigüedades y papeletas Monte. Al Todo de Ocasión.—Fuencarral, 45.

Compra cajas registradoras, pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Manjones Manila, mandillas, grandioso surtido, vendo, alquila. Calstrava, 4.

ENSEÑANZA

Bachillerato en un año garantizado.—Hay internado. Escribid: Apartado 709, Madrid.

Correos.—Preparación por Caedemia permanente. «Can-Rueda», Fuencarral, 55.

ayudantes de Obras públicas, preparación por Academia Herrerros. Salud, 13, Madrid. Pídanse reglamentos con datos de la carrera.

Los padres de estudiantes. Apoderado para cuentas, informe sobre estudios, enfermedades, etc.—Infanta, 4, primero derecho.